

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 201

SUSCRIPCIONES: Un mes... 2 pesetas
Extranjero, semestre... 20

Palma de Mallorca, Sábado 6 de Septiembre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 3

DEL MOMENTO

El Carnet Electoral

En uno de los últimos Consejos de Ministros se ha vuelto a tratar de la implantación del carnet electoral en las capitales de provincia y poblaciones importantes, a fin de que los electores acrediten su calidad en el acto de emitir el voto, estudiando la manera como ha de implantarse.

Desde que el actual Gobierno resolvió crear el carnet electoral en las capitales de provincias y en otras localidades de población numerosa, hemos dedicado diversos artículos a elogiar el propósito del Gobierno, por estimar que la identificación del elector en el acto de emitir el voto habrá de evitar la suplantación de votos.

Uno de los abusos que se venían cometiendo en las elecciones, abuso que solamente podía corregirse en las poblaciones de alguna importancia, en las cuales no todos los electores son conocidos personalmente, era la de organizar ruedas de falsos electores que suplantaban votos.

La creación del carnet electoral constituye a nuestro modo de ver un medio eficaz para corregir aquel abuso, para hacerlo poco menos que imposible, y, como toda otra medida que pudiera establecerse para garantizar bien la pureza bien la independencia del sufragio, nos pareció excelente.

En tal finalidad ningún reparo hemos de oponer a los propósitos del Gobierno; pero sí, como otros muchos diarios han hecho, hemos de condicionar nuestra conformidad al propósito en tanto la creación del carnet electoral no represente un cargo para el elector, en tanto ello no venga a constituir un nuevo arbitrio, pues en tal caso esta disposición nos parecería injusta y además contraproducente.

Nos parecería injusta por cuanto entonces habría en la nación dos clases de ciudadanos electores: los de los pueblos, que podrían seguir ejerciendo el derecho electoral sin gravamen ni

obligación alguna, y otros, los de las capitales de provincia, quienes para poder votar tendrían que adquirir un carnet.

Y sería contraproducente pues si la adquisición del carnet implicara un gasto de algunas pesetas, serían muchos los que dejarían de adquirirlo, aunque se hiciera obligatoria su adquisición, a menos de que para hacer efectiva la obligatoriedad se apelara a procedimientos de rigor que no han sido posible ni siquiera en la exactación de impuestos tan consolidados como el del impuesto de cédulas personales, pongamos por ejemplo.

Además el ejercicio de un derecho político tan esencial como el del sufragio no debe ni puede resultar costoso, sino que debe ser gratis.

Prueba de ello es que toda la documentación que se precisa para promover inscripciones en el Censo Electoral han sido siempre gratuitas.

¿Porqué no ha de serlo este nuevo documento?

Precisamente el vicio de que adolece nuestra ciudadanía es su indiferencia ante los problemas políticos.

Si ante esta indiferencia se hiciera costoso el ejercicio del derecho político más esencial la consecuencia sería contraproducente porque aumentaría aquel retraimiento.

Este retraimiento en nada favorece a la patria, y por consiguiente lejos de establecer medidas que lo aumenten, debe procurarse con mayores facilidades interesar a todos para que cívicamente ejerciten sus derechos.



EXTRANJERO—UNA SOBERBIA HAZAÑA.—Costes y Bellonte aterrizan felizmente en Nueva York, después de haber invertido en el vuelo treinta y siete horas y ocho minutos.

ción que la capacidad de cada cerebro consiente.

Con el tiempo veremos que algunos pequeños defectos que hoy existen y dificultan la consecución del fin moralizador se allanarán y será entonces definitiva la rehabilitación moral del delincuente para el trabajo, la ley de todos.

JOSÉ MARIA VIGO

Una formalidad de Eleonora Duse

Ha fallecido en París el famoso empresario José Schumann, que en la mitad del siglo pasado firmaba los contratos con las artistas de mayor reputación de todo el mundo: Adelina Patti, Caruso, Rubinstein, Paderevsky, Isadora Duncan, Agnes Sorma y Eleonora Duse.

Con este motivo un redactor del "Lokal Anzeiger", de Berlín, que trató mucho al empresario, relata un curioso episodio de que fue protagonista la Duse en Colonia. Schumann había visto por primera vez a la Duse en Turín en 1893, y se entusiasmó al extremo de proponerle: "¿Quiere usted que su nombre sea rápidamente conocido en el mundo? ¿Quiere usted seguirme? Su arte es sublime y el triunfo seguro... La Duse rechazó la propuesta; pero dos años después, el 1.º de enero de 1895, telegrafió al empresario: "Si tiene usted el propósito de hacer una 'tournee', estoy dispuesta a seguirle. Le espero en Florencia..."

Aquel mismo día salió Schumann hacia Italia, y la "tournee", empezó en Amsterdam con un éxito clamoroso. De Amsterdam pasó la Duse a Colonia, donde el triunfo fue todavía mayor. El público tributó a la gran artista ovaciones y manifestaciones inenarrables. El día de la segunda representación, la Duse llamó a su empresario y le dijo:

—No puedo trabajar. Le ruego que aplace la función de hoy hasta mañana.

—¿Qué tiene? ¿Está enferma?
—Enferma propiamente, no; pero no me siento bien; estoy segura de que esta noche no podré trabajar como ayer. Le repito que aplace la función.

—Es imposible. El teatro está completamente vendido y perderíamos 10 mil marcos.

—En fin, yo no puedo trabajar.
—Le aseguro a usted que será una desdicha. Comprometeremos toda la "tournee..."

—Si así es, salvaremos hoy sus 10 mil marcos. Pero le advierto que si trabajo mañana estaré verdaderamente enferma, y tardaré en raponerme lo menos quince días...

La representación se hizo, y fué un segundo triunfo. Al regresar a su casa, Schumann se encontró con una carta de la actriz que decía: "Estoy enferma. Salgo esta misma noche para Italia, donde estaré dos semanas en tratamiento. El 7 de mayo estará en Estrasburgo, y haga de modo que la compañía se encuentre allí ese mismo día. Pondremos 'Magda...'

Efectivamente, aquella noche se marchó enferma la Duse, y el día fijado volvió a encontrarse con su empresario y su compañía.

ENSAYOS JURIDICOS. — Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

TARJETAS POSTALES. — Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1.50. Librería Tous. Tres días con los endemoniados. —

NUESTROS COLABORADORES

LA PRENSA BALEAR

Cuando meses atrás se inauguró en Sevilla, el pabellón de la Prensa Hispano americana con la asistencia de una nutrida y brillante representación de la Prensa Mundial, expresamente invitada al acto, hubo de observar la escasa representación que los títulos de la Prensa balear tenían en la exposición, hasta el punto de que faltaba el nombre de uno de los más antiguos y reputados diarios palmeros.

Así lo hice observar a mi distinguido amigo el meritorio Director de la Hemeroteca Municipal de Madrid y popular autor dramático don Antonio Asenjo, organizador de la exposición y cuya impropia labor había culminado en el copioso Catálogo de la Prensa Hispano-Americana a la que había aportado su valioso concurso el inteligente diplomático señor don Francisco Rodríguez Montesinos y mi antiguo amigo y compañero de estudios del Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios marroquíes de la Real Academia de Jurisprudencia, el Secretario de Embajada don Eduardo Danis y Maranges, ya avezado en estos menesteres periodísticos como organizador también en unión del propio señor Asenjo de la sección española en el Congreso de la Prensa de Colonia su adscrita exposición, en la que la Prensa española alcanzó un resonante triunfo debido a la escrupulosa actuación de tan celosos organizadores.

Por eso era tanto más de lamentar la escasísima mención que la prensa balear tuvo en la Exposición Ibero-americana de Sevilla y en el correspondiente catálogo, que distaba mucho de la realidad.

Aficionado de antiguo a los temas bibliográficos y catalogaciones hasta el punto de que me cabe la satisfacción de haber sido quien inspiró primeramente al llorado Director de la Biblioteca Municipal de Madrid el célebre bibliógrafo, don Ricardo Puentes la idea de la Hemeroteca Municipal que regenta felizmente el señor Asenjo y el Instituto bibliográfico que no llegó a cristalizar en vías de realidad debido a su prematura muerte.

La escasa mención que injustamente se hacía de la prensa balear, hasta el punto de omitirse el nombre de uno de los cuatro importantes diarios que en la luz diaria en Palma, me movió a intentar hacer la Catalogación más exacta y completa posible para subsanar la deficientísima representación que las Baleares habían tenido en la exposición sevillana.

Y no hagamos mención del aspecto retrospectivo de la prensa en este privilegiado archipiélago, pues si nos engolfáramos en la bibliografía hemerográfica y cultural de las producciones científicas y culturales de las producciones periódicas de estas islas, quedaría patente y resaltaría muy por encima del nivel normal atribuido a una provincia del número de habitantes de las Baleares. Pero precisamente en estos mismos días y en estas mismas páginas hospitalarias está apareciendo una completa catalogación de la prensa balear desde el siglo XVIII hasta nuestros días, si bien haciendo expresa mención de que se trata únicamente de las publicaciones que se conservan en la Biblioteca provincial, que aunque es de suponer no deba faltar ninguna, esa advertencia sin embargo, induce a pensar que tal vez, alguna revista pueda faltar lo cual haría incompleto el trabajo meritorio.

Pero la importancia que en toda época tuvieron en Baleares las publicaciones periódicas evidenciarían, de que pese a que un sector considerable de sus habitantes escapara al conocimiento del idioma castellano, ello no empie-

ce para que puedan ufanarse legítimamente los elementos culturales baleares de contar con una copiosa e interesantísima aportación cultural y periodística no solo en el idioma genuino balear, sino también en el castellano.

Revistas del linaje de la "Revista Balear", del "Museo Balear", del "Almacén de frutos literarios" y tantas publicaciones periódicas más, honran sobremanera a este privilegiado rincón del territorio español y lo convierten en un verdadero foco propio de cultura intensa donde la tradición cultural que representa el inmenso Ramón Lull (Porque se empeñan en convertirlo en Raimundo y cometer el desafuero de traducir su apellido y convertirlo en Julio?) persiste a través de las edades y todas las vicisitudes.

Pero no vamos a emprender un camino de divagaciones escaerando tan glorioso pasado sin atrevernos más escuetamente al presente, ya que no son las páginas de un diario, las más a propósito para un detallado estudio de la prensa balear en su aspecto pretérito.

La prensa, ya se ha dicho repetidas veces, es el barómetro más fijo que revela el nivel cultural de la multitud, de una región, de una población. A más abundancia de periódicos, más elevación de cultura. Las naciones más cultas son las que más letra impresa lanzan en todo linaje de publicaciones. La imprenta se ha convertido en el más poderoso e insustituible vehículo de la cultura porque su poder de difusión alcanza mayor extensión que cualquier otro medio. Y por este concepto una vez hecho el catálogo de las publicaciones que actualmente ven la luz pública en Baleares, cabe concluir que pocas provincias, aun mayores en extensión y número de habitantes ofrecen tan gran número de publicaciones de todo orden, no habiendo población medianamente importante que no tenga su órgano de opinión, modesto si se quiere, de más o menos prolongada periodicidad, pero cuya existencia revela un ansia de vida, de fe de existencia, altamente alentador y consolador.

Y dado que la difusión del castellano en estas islas ni puede compararse a la natural extensión que por fuero tiene el idioma regional, la preferencia que al castellano se da en las Baleares como en la propia Cataluña para las impresiones prueba de que para la más extensa comunicación hay que preferir siempre el idioma que constituya la garantía del máximo alcance comprensivo, quedando reservado el idioma regional al sagrado recinto familiar donde la tradición lo tiene por fuerza consagrada como el insustituible para la cotidiana comunicación afectiva. Es la repetición del caso en el antiguo imperio romano del *sermo rusticus* y *urbanus* y del árabe *lteral* y vulgar y tantos otros aspectos filológicos de las lenguas que se bifurcan según las necesidades que tienden a cumplir.

Pero volviendo al tema concreto de la prensa balear, en la actualidad reñenamos todas las publicaciones que se editan en las Baleares de las que tengo noticia ofreciendo este ensayo de catálogo a la diligente acogida del Sr. Asenjo, verdadero pontífice máximo en la hora presente de todo lo que atañe a publicaciones periódicas como Director de la única entidad oficial que se ocupa de la Catalogación de periódicos en España.

Ya don Joaquín María Bover, el tan maltratado cuan pacientísimo investigador de la cultura balear, en el año 1882 publicó un "Diccionario bibliográfico de las publicaciones periódicas de las Baleares", que nos ha sido imposible encontrar porque por paradójico que el caso parezca, se carece en Palma de un centro de cultura donde el aficionado a los temas balearicos encuentre suficiente caudal de documentación, necesidad a la que debería proveer una amplia biblioteca pública donde existiesen todas, absolutamente todas las obras que se hubiesen publicado sobre las Baleares; todas las que hubiesen escrito, publicistas hijos de la provincia bien sea en castellano o en mallorquín y todas las obras impresas en su demarcación provincial. Así se tendría formada la Biblioteca de autores baleares. La Biblioteca de las Baleares, la imprenta en las Baleares y la Biblioteca mallorquina, cuya catalogación constituiría el blasón más estimable de la cultura balear.

El Catálogo de la Prensa balear que se viene publicando en estas mismas páginas constituye el amplio complemento del ya lejano trabajo de Bover que por su antigüedad y escasez de ejemplares subsistentes puede considerarse de mero carácter histórico ya.

La catalogación que ofrezco a continuación no es más que el momento actual de la Prensa balear para que se

NUESTROS COLABORADORES

DE LA VIDA BARCELONESA

El trabajo en las prisiones

Los hechos ocurridos recientemente en la Prisión Celular barcelonesa (1) la intensa campaña de algunos periódicos los numerosos mítines que para la total amnistía de los presos políticos sociales se han realizado me han hecho recordar más de una vez la interesante exhibición instalada en el Pabellón del Estado de la clausurada Exposición, de lo que las reclusas de Barcelona realizan en su cotidiano labor, labor que ha de redimir el tiempo que erróneamente vivieron fuera de la ley ya por defectos de educación, por costumbres desordenadas de herencia o adquiridas por conveniencias acomodaticias o por escaso amor al trabajo y por otra multitud de vicios de que tanto adolece nuestra sociedad actual.

Hoy en día se viene operando en el referido régimen penitenciario español una mejoría merced a las enseñanzas de los preclaros Chaves, Sandoval, Montesinos y la gran Concepción Arenal.

El trabajo es una de las cuestiones de más trascendencia en materia penitenciaria. El ocio es causa originaria de desórdenes y perturbaciones en el individuo, que se reflejan bien pronto en las masas, llevando el desasosiego y la intranquilidad a todas partes, con el desconcierto y las alteraciones producidas por los más extraños acontecimientos. El trabajo moderado es por el contrario el regulador de la vida metodizada y de orden, y el que en él se ejercita se porta de ordinario con sensatez y cordura. Por eso no olvidando que los que a las prisiones van a parar en concepto de reclusos proceden en su mayoría del núcleo que por vivir en la ociosidad se alimentan de bajas pasiones y de ideas aviesas y maquiavélicas, productoras del delito, y que durante el tiempo que permanezcan en tal estado no puede esperarse se empleen en

obras buenas, debiera establecerse en aquellos lugares como norma de conducta indeleble para sus moradores el trabajo, obligando a todos ellos sin excepción, en tanto que su estado fisiológico se lo permita, a que apliquen sus facultades y aptitudes a la obtención de resultados útiles.

Es el trabajo garantía del orden presdial y carcelario porque propiciando al recluso ocupación constante durante el día distrae su imaginación y aleja de ella pesadillas y pensamientos malévolos y antipáticos, lo su ánimo a buscar en las horas de recreo esparcimientos sencillos y en las de la noche el reposo y sueño reparadores de las fuerzas gastadas en el natural trágico de su respectivo oficio.

Es fundamento del bienestar presente y venidero del aprisionado porque además de darle una tranquilidad de espíritu que no disfruta si por falta de quehaceres pasase el tiempo haciendo cábalas sobre su situación, le rendiría beneficios pecuniarios que le permitirían mejorar el pensamiento malévolo predisponiendo de trabajo y condiciones de aptitud que le asegurarían un pasar feliz dentro su clase en lo futuro.

Es fuente de justa compensación para el Erario, porque colocado por este medio el recluso en disposición de atender por sí mismo a su sostenimiento como lo hace todo buen ciudadano, el Estado se vería libre de esta vergonzosa carga.

Es también, elemento de progreso y de prosperidad moral y material para los pueblos, porque la transformación de ser un peligroso en un honrado tales bienes produce.

Así lo reconocen, por suerte todos los moralistas y cuantos feucan a esta clase de estudios sus energías.

Y no se diga que no es conseguir, aunque en ello no se pare inientes contar con medios para que el malo vuelva bueno.

Pero el más fiel libro proveedor de conocimientos sobre esta materia es el libro de la vida, fuente de infinitas enseñanzas que no exigen otro esfuerzo que observación, asiduidad y paciencia para apropiarse el caudal de su riqueza científica en la propor-



MADRID.—Comedia estrenada en el teatro Avenida, titulada "Triarnerías"

aprecie la enorme distancia que media entre los tres únicos diarios cuyas cabeceras figuraron en la Exposición de Sevilla y el medio centenar de publicaciones que realmente se publican hoy día en Mallorca, si bien algunas de ellas han aparecido con posterioridad a aquella exhibición.

La Prensa balear está en constante evolución y en muchas capitales de provincia no se editan diarios de la amplitud y de la presentación de los de Palma. Y aun no se anuncian nuevas publicaciones como el periódico "Ciudadanía" rgano de los republicanos mallorquines y otros que acrecentarán cada vez más el caudal de las publicaciones periódicas de las Baleares.

He aquí a continuación el Catálogo actual de la Prensa Balear.

Mallorca
Diarios

- "Almudaina La", Diario de la mañana de avisos y noticias.—1887.
- "Correo de Mallorca", Diario católico.—1910.
- "El Día", Periódico de la mañana.—1921.
- "Última Hora La", Diario ilustrado de la noche, de información, literario y artístico.—1893.

Total diarios: cuatro, a más del "Boletín Oficial", que hacen un total general de cinco.

Una fisonomía muy característica ofrecen las revistas mallorquinas y es un carácter predominantemente religioso, denotando el profundo arraigo que las creencias religiosas tienen en la población mallorquina.

Revistas

- "Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación. Mensual.—1900.
- "Boletín de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Baleares". Trimestral.—1921.
- "Boletín Hípico". Organo deportivo oficial de la Real Sociedad Hípica de Mallorca.—Ocasional.
- "Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana".—1884. (Bilingüe).
- "Boletín del Obisepado de Mallorca".—1851.
- "Bon Mot". Mensual.—1917.
- "Concepción Arenal". Revista mensual hispano-americana. El Arenal.—1929.
- "Cultura". Revista semanal, ilustrada humorística, bilingüe.—1929.
- "Copeo". Semanario humorístico bilingüe.—1930.
- "Cúspide". Revista gratuita. (Indicaciones numéricas).
- "Estadística Municipal de Palma". "Gaceta Balear". Publicación mensual.
- "Heraldo de Cristo". Mensual.
- "Intermediario El". Ocasional.—1930.
- "Libro de Mallorca El". Boletín mensual.—1929.
- "Luz y vida". Revista ilustrada publicada por PP. Teatinos. Mensual.—1911.
- "Luch". Revista mensual ilustrada dirigida por PP. de los Sagrados Corazones.—1921.
- "Magisterio Balear El". Revista pedagógica.—1908.
- "Mallorca". Revista mensual ilustrada.—1928.
- "Mallorca Agrícola". Organo oficial de ganaderos. Revista mensual ilustrada.—1928.
- "Mater Purísima". Mensual.
- "Montesión". Revista mariana publicada por la Congregación de María Inmaculada y San Luis de Palma de Mallorca.—1928.
- "Mundo Turístico, El". Revista internacional de Turismo, Comercio e Industria. Publicación bimestral.—1930. (Bilingüe, español e inglés).
- "Nostra Terra, La". Revista mensual de literatura, arte e ciencias.—1924 (en mallorquín).
- "Obrero Balear, El". Organo de la agrupación socialista. Defensor de la clase obrera. Aparece los viernes.—1900.
- "Practicante Balear, El". Publicación mensual, órgano del Colegio Provincial de Practicantes y Matronas de Baleares.—1928.
- "Seglar Católico, El". Revista mensual ilustrada. Organo del Patronato Obrero y de su Congregación.—1909.
- "Studia".—1929.
- "Vanguardia Balear, La". Semanario órgano de la Sociedad Fomento del Civismo.—1914.

Total de revistas: 29 que con los cinco diarios hacen 34 publicaciones periódicas en la capital de Palma.

LOCALIDADES DE MALLORCA

- Andraitx**
"Andraitx". Semanario independiente.—1920.
- "Pueblo, El".—1923.
- "Maricel". Periódico decenal.—1928.
- Artá**
"Llevant". Decenari católico mallorquí.—1917.
- Deyá**
"Bolletí de la Parroquia de Deyá". Felanitx.
- "Felanitxense, El". Semanario de intereses locales.—1883.
- Inca**
"Ca Nostra". Revista quincenal.—1928 (en mallorquín).
- "Noticiero de Inca". Periódico de información. Semanario (se imprime en Palma).
- Mancor**
"Heraldo de Mancor". Semanario independiente.—1928. Se imprime en Palma.
- Pollensa**
"Pollensa". Quincenal.—1929.
- La Puebla**
"El Terruño". Semanario independiente.—1927.
- S'Arracó**
"La Voz Arraconense". Decenal independiente.—1924.
- Sóller**

"Sóller". Semanario independiente (segunda época).—1884.

"Voz de Sóller, La". Periódico de información. Semanario.—1924.

Total de publicaciones en Mallorca: 14 que sumadas a las 34 de la capital hacen un total para toda la isla de 48 publicaciones.

Veamos ahora las publicaciones de las demás islas balearicas.

MENORCA

Mahón

"Bien Público, El". Diario monárquico.—1874.

"Voz de Menorca, La". Diario republicano.—1906.

"Revista de Menorca". Publicación del Ateneo Científico, Literario y Artístico.—1897.

Ciudadela

"Iris, El". Diario.

"Villacarlos

"Menorca Ilustrada". Revista mensual.—1929.

Total para Menorca: 3 diarios y dos revistas.

IBIZA

"Diario de Ibiza".—1901.

"La Voz de Ibiza". Diario.

Total: dos diarios en Ibiza.

Todo lo cual hace una suma de 4 diarios para Mallorca, 3 para Menorca y 2 para Ibiza o sea un total general de 10 diarios para toda la provincia, cuya cifra sólo la superarán Madrid y Barcelona, ocupando pues Baleares el tercer lugar en España en cuanto al número de diarios que ven la luz pública en su territorio. Cifra importante que se incrementa con las 45 publicaciones periódicas que forman un conjunto global de 5 para toda la provincia, que mantiene para las Baleares el tercer lugar en toda España en cuanto al número de publicaciones que ven la luz pública más o menos intermitentemente en su demarcación provincial.

No todas pero si la mayoría se editan en castellano, existiendo algunas bilingües.

Entre las revistas cabe hacer mención especial del "Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana" que mantiene muy por alto los fueros de la cultura mallorquina, así como la "Revista de Menorca" que es otra obra cultural que enaltece el denodado esfuerzo de su creador y mantenedor el culto publicista don Francisco Hernández Sanz.

Pero no acaba aquí la reseña de la prensa balear después de haber agotado la relación de las publicaciones que ven la luz de la vida en sus imprentas provinciales, porque por fenómeno que surge de la propia expansión geográfica de los balearicos las publicaciones denotadoras de su vitalidad por el mundo, se proyectan fuera de los naturales límites de la Patria chica, y expandiéndose, florecen allende el Atlántico, siguiendo el surco trazado por la raza hispana en el Nuevo Mundo.

Las grandes agrupaciones balearicas de América, sobre todo las concentradas en la Argentina y Cuba dan muestras fecundas de vitalidad balear, que

fuerza es reconocer y registrar en todo intento de catalogación sistemática de las actividades periodísticas balearicas.

El Centro Balear de la Habana publica un informe dando cuenta del movimiento crematístico de sus actividades sociales pero cuya edición aunque regularmente periódica no puede en rigor catalogarse como una acertación si bien acusa una potentísima actuación y vitalidad balear que podría y debería cristalizar muy bien en un órgano en la prensa, pues los elementos que integran la dicha agrupación balear se destacan por su importancia y calidad.

En cambio los balearicos de la Argentina tienen dos órganos en la Prensa que se reseñan a continuación publicándose ambas revistas en la capital, Buenos Aires, y son: "El Balear". Revista oficial del Centro Balear.—1914 y "L'Almoína". Quincenario balear. Arte, Literatura, Información.—1922.

O sea que en total los balearicos dan vida a un total absoluto de más de medio centenar de publicaciones cifra por demás elogiada que dice muy en pro del alto nivel cultural de los balearicos que siempre descollaron en todos los campos de la cultura por sus fecundas y polimórficas actividades espirituales y de los que puede considerarse la gloriosa figura de Ramón Llull como sumo y compendio máximo del saber balear.

La copiosa "Biblioteca de escritores balearicos" de Bover, que postumamente apareciera en el ya lejano año de 1868 podría acrecentarse notablemente con los muchos y peregrinos ingenios nacidos en Baleares que acrecentan el caudal de la cultura balear, enalteciendo el alto nivel cultural de la Roqueta, y de lo que es una evidente muestra, la pujanza que alcanza la prensa en sus distintas manifestaciones.

Esta reseña de la prensa balear actualmente existente no tiene la pretensión de ser completa ni perfectamente ajustada a la realidad del día, dadas las dificultades en saber en un momento dado cual fue el último número aparecido de una publicación fenecida. Porque los nacimientos de todas las publicaciones se anuncia siempre, pero no así sus defunciones, que pasan por ello más desapercibidas.

En el Gobierno civil donde deberían estar registradas todas las publicaciones que ven la luz pública en la provincia, no figuran todas, y en las salas de lecturas de los casinos tampoco hay facilidad para ver todas las publicaciones, algunas de las cuales tienen más bien un reducido interés profesional, por lo que es casi imposible verlas ni aún averiguar en que imprenta se editan.

Sirvan estas explicaciones a las omisiones de que mi trabajo pueda adolecer

GUILLERMO RITTWAGEN

NUESTROS COLABORADORES

HOMBRES GENIALES

El carretero que se hizo millonario

Somos muy afortunados en España a recurrir a ciertos personajes del extranjero para deslumbrarnos desconcertados y admirados en hazanas que creemos inasequibles para un español. Los casos del millonarios yanquis que desde los más humildes orígenes se remontaron hasta las riquezas más fabulosas nos hacen mirar a América como el único país donde es posible forjar estas quiméricas fortunas.

Sin embargo bien reciente está entre nosotros el caso de Cipriano Calvet (a) "Canuto" cuyo sepelio ha tenido lugar días pasados en Barcelona. Es el hombre luchador, listo, perseverante, aliado infatigable de la muerte, que ha llegado de simple carretero a varias veces millonario. Uno de los contadistas casos en que un hombre se libra cuantiosa fortuna limpiamente, dentro de la más acrisolada honradez, sin recurrir a trampas, ni a "chalaneros" sin esperar herencias ni loterías, sin derivar siquiera al lucrativo negocio del prestamista.

Los espíritus superficiales e intrascendentes solo sabrán ver en la vida del "Canuto" el aspecto regocijado de sus innumerables anécdotas. El hombre basto y ocurrente cuya extremada llaneza era impropia entre gentes de sus millones; el hombre que guardaba tranquilamente doscientos mil duros en el cajón de una cómoda, sin más defensa que una simple llavecita porque jamás supo la utilidad práctica de los Bancos. En cierta ocasión el cotredor de una casa de automóviles le mostraba por mero pasatiempo un coche lujosísimo igual al que acababan de comprar los reyes de España. Quiso Calvet adquirirlo pero el comerciante, juzgando por el porte externo del cliente creyó no podría pagárselo. Entonces el carretero exclamó: "¡este automóvil es ya mío!", y escupiendo estrepitosamente como símbolo de posesión sobre la delicada tapicería y el charolado "capot", sacó de la cartera un fajo de billetes y pagó en el acto el coche.

Para nosotros tiene infinitamente más valor que la anécdota hilarante el aspecto menos ameno, pero de mayor ejemplaridad del hombre de negocios, que sin más fortuna que un carro y un mal caballo supo trabajar, ahorrando

en sus mocedades sin tregua ni descanso. Le ayudaba animosamente su mujer, de tanto temple y coraje como él y famosa en toda la comarca por la segadidad para conocer las condiciones de rendimiento de los caballos y los cuidados más eficaces que exigían. Trabajaban a destajo y aceptaban de buen grado aquellas faenas que los otros carreteros rechazaban por difíciles o por poco remuneradoras. De esta manera se especializó en el transporte de objetos muy voluminosos o de mucho peso. Ni él ni ella se daban de arrimar

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús
dirigido por los PP. Agustinos

e incorporado al Instituto Nacional de Palma de Mallorca
Alumnos medio-pensionistas, permanentes vigi-
lados y externos. (A la clase de externos sólo podrán
pertenecer los de Primera Enseñanza)

El 1.º de Septiembre empezarán las clases de mañana y por la tarde. En el curso de 1930-1931 en el que se darán las asignaturas de los tres primeros cursos del Bachillerato y los de Primera Enseñanza, distribuidas en cuatro secciones desde las primeras letras hasta el Ingreso en el Instituto y la Escuela de Comercio.

BALNEARIO DE LA CIUDAD JARDIN
Playa dispuesta y servida a la europea

Abonos de 12 baños, incluido tranvía ida y vuelta
PTAS. 11
Cubiertos a **5 PESETAS**
y servicio a la Carta.
COCINA DE PRIMER ORDE

el hombre cuando hacia falta. Ni se paraban a medir inconvenientes ante la perspectiva de una remuneración razonable. Cierta vez, transportando una inmensa caldera desde Barcelona a Manresa se encontró Calvet con el obstáculo de la empalizada del ferrocarril, Calvet, expeditivo derribó la valla y dió orden de que la volvieran a colocar en su sitio. Al final de viaje liquidó todavía su trabajo con beneficio. En esta clase de faenas no tenía competidor. Fábricas y fundiciones esperaban ansiosamente a que "Canuto" agobiado de encargos, pudiese hacerles los transportes difíciles para los que se había hecho indispensable.

Así pudo, ayudado por las propias fábricas comprar más carros y caballos y pagar dependientes a jornal. Llegó a tener más de doscientos magníficos caballos percherones y fué el primero que en España introdujo la tracción mecánica por carretera mediante unos automóviles a vapor pesados y estrepitosos que ahora nos parecerían una aberración y que entonces deslumbraron por la novedad sirviendo de ayuda y de propaganda y proporcionándole no poca ganancia con su venta. Después de la guerra compró en un campo de concentración francés una partida de camiones que revendió también con pingües beneficios pues a pesar de sus entusiasmos mecánicos, jamás abandonó la tracción animal.

Para cuadras y almacenes compró a bajísimo precio en el Paralelo de Barcelona unos inmensos solares que con las reformas de la ciudad han aumentado considerablemente de valor y en donde edificó casas de saneada renta. En Castelldefels, el pueblecillo costero donde nació su mujer, construyó chalets, arregló calles, organizó servicios de comunicaciones, y hasta tuvo la genialidad de levantarse una estatua en la que aparece de cuerpo entero sobre un rótulo: "Cipriano Calvet (a) "Canuto". Lo que hizo sin más ánimo que favorecer al pueblo le rindió a su vez no poco beneficio, pues pronto surgieron de toda Cataluña familias acomodadas que pagaban buenos alquileres por pasar el verano en los "chalets" que mandara edificar.

Todo parecía conjurarse para aumentar el capital de este hombre extraordinario que apenas sabía garrapatear su firma y cuyo talento intuitivo le permitía realizar de memoria las más complicadas operaciones mercantiles que hombres experimentados tienen que resolver con ayuda de lápiz, papel, fórmulas matemáticas y aplicación de las cuatro reglas.

Tuvo siempre el rasgo simpático de no ocultar jamás su origen humilde. Vestía sin ostentación, y era difícil adivinar a un multimillonario en aquel hombre sencillo que paseaba en cuerpo de camisa por las calles del pueblo su enorme humanidad de más de 100 kilos y no mostraba más deseos sino que dos charangas fuesen a su entierro tras el féretro, tocando alegres pasodobles....

El temple de su espíritu se puso de relieve durante una huelga de transportes en la cual "Canuto" se echó una pistola en el bolsillo y sin más ayuda que su esposa enganchó sus quince carros y los condujo acaudalmente por el Paralelo y las calles más comprometidas de Barcelona.

Con motivo de unas obras militares cerca de Castelldefels, Cipriano Calvet invitó a los jefes y oficiales. En su brindis afirmó que debía tener una gratitud al ejército porque cuando en otros tiempos vivió estrecheces y padeció hambre, iba con unas latas vacías al cuartel y allí le daban alimento para él y para los suyos.

Tal es el hombre que años más tarde pudo permitirse el lujo de hacerse construir en el jardín de su espléndida morada de Barcelona una fuente luminosa proyectada y ejecutada por don Carlos Buhigas, el jefe técnico de las fuentes e iluminaciones de la Exposición de Barcelona.

ENRIQUE DE ANGLUO

NUESTROS COLABORADORES

CUENTOS DEL SÁBADO
MARIA DEL CARMEN

En todo el contorno de la costa mallorquina, era popular la belleza extraordinaria de María del Carmen; hija de un pescador, era por su belleza, según decimos, la admiración de los mocitos que la requerían de amores y entre los cuales se destacaba Miguel.

Los muchachos iniciaron unas relaciones que provocaron la rivalidad entre otro admirador de María del Carmen, que se llamaba Enrique y que era una especie de cacique de aquellos contornos. Se trataba de un señorito, que poseía dinero a cambio de no tener cualidades morales. En su niñez Enrique había tenido relaciones con María del Carmen. Después cuando dejó de "tirar de la tralla", para convertirse en "señorito", entonces esquivó los amores de la muchacha pues le parecía muy poca cosa la hija de un pescador para él, que por su dinero estaba bastante engreído.

Miguel quería a María del Carmen; más un instinto de temor le impedía formalizar las relaciones amorosas ya que le faltaba valor para afrontar la situación siempre violenta de manifestar al que era su patrono—al padre de la muchacha—sus proyectos. Tampoco María del Carmen se atrevía a comunicar a su padre sus amorosos anhelos ante el miedo de una negativa.

Al fin Miguel se atrevió a "romper el fuego", y manifestó al señor Roque (que así se llamaba el padre de María del Carmen) sus propósitos amorosos. Grande fué la sorpresa y la alegría del muchacho, al saber que el señor Roque no se oponía a sus deseos y consentía por tanto el noviazgo con tal satisfacción que aquel mismo día, se fijó la fecha de la boda.

Enrique el antiguo novio de María del Carmen, ausente durante algún tiempo había llegado al pueblo y tuvo una entrevista con el señor Roque y después habló con la hija. Volvió a solicitar los amores antiguos, pero ella le dió cuenta de lo que sucedía y la situación en que se hallaba de no poder aceptar su ofrecimiento, por el compromiso que tenía con Miguel.

—¡Has tenido buen gusto, Casarte con ese animal!... ¡Qué diferencia de él a mí!... Casándote conmigo serías rica. Ni tu ni tu padre tendrías que trabajar. Yo creo que merece pensarse. Te ofrezco la riqueza, el cariño, la felicidad completa...—Fueron las palabras que dijo el señorito, pero no sirvieron para torcer el ánimo de María del Carmen, quien siguió negándose a reanudar los amores.

—"Está bien—terminó Enrique reprimiendo mal su cólera—"Tu misma, te aseguro que vas a arrastrar a tu padre a la ruina. Miguel se casará contigo pero vais a pagarlo caro. Aquí tengo el instrumento de mi vergüenza: este pagaré. Mediante este documento yo puedo demandar a tu padre a la ruina. Ya sabes que hace tiempo necesito una cantidad de dinero y yo se la presté..."

—"Si recuerdo, cuando la enfermedad de mi madre,—contestó María del Carmen conteniendo las lágrimas.—"Justamente. Yo le facilitare dos mil reales y como le he pedido que no pague y no puede hacerlo, me veo precisado a hipotecarle las barcas y las redes..."

—"¿Y será usted capaz de condenar a un pobre viejo a la ruina? ¿Será usted capaz de quitar a mi padre esas barcas con las que honradamente se gana el pan?—"

—"De ti depende que no lo haga. Consciente en ser mi mujer..."

—"No! He dado mi palabra a otro hombre, a Miguel, y la cumpliré..."

—"Pues te juro que hoy mismo voy a entablar la demanda judicial contra el señor Roque..."

El conflicto que se ofrecía a María del Carmen era pavoroso y como poco después sorprendiera una escena entre su padre y Enrique, en la que este amenazaba con demandarlo, y el señor Roque, lloraba suplicante, María, al fin se vió obligada contra sus sentimientos, a casarse con el "señorito". Miguel al enterarse juró que Enrique no se casaría con María del Carmen y hasta los rivales tuvieron un encuentro, en el que el "intruso" tuvo la peor parte; mas como poseía influencia logró que a Miguel le metieran en la cárcel por una buena temporada.

Llegó el día de la toma de dichos de María del Carmen con Enrique, y este hizo verdaderos alardes de su riqueza y se celebró una gran fiesta en el lugar.

Enrique como regalo de bodas, ofreció a María una barca que llevaba el nombre de "María del Carmen", y aquel mismo día invitó a la novia y al señor Roque a que dieran una vuelta en la lancha, que según queda dicho era el presente de la boda.

El tiempo era dudoso; nada aconsejaba estrenar la barcaza y el señor Roque, con esa práctica de los hombres de mar, advirtió a los jóvenes que era una locura dar aquel paseo que el novio proponía. Mas éste, fantasmón, petulante, aseguró:

—"Esto es la nada entre dos platos comparado con los temporales que usted y yo, señor Roque, hemos sorteado en alta mar,—y con decisión hizo que el viejo y su novia se lanzaran en la nueva barca, para estrenarla con motivo del feliz acontecimiento de la toma de dichos.

En aquellos momentos Miguel salió de la cárcel, en donde como sabemos había sido recluido, por orden de Enrique. Y cuando se disponía a marchar a su casa, que estaba enclavada en el barrio de la playa, un griterío ensordecedor se apoderó de la atención del muchacho. Corrió adonde el gente gritaba y pronto pudo enterarse de que la barca, en que iban el señor Roque, Enrique y María del Carmen, había volcado...

Varios pescadores luchaban con las olas para salvarlos; pero el tiempo hacía imposible sacar a los naufragos a flote. Fué un momento terrible. En Miguel luchaban dos sentimientos distintos: su gran amor hacia la novia y su gran odio hacia el "señorito"; pero pudo más sin duda el instinto bueno, y sin pensar en nada, se reflexionó lo mas mínimo se lanzó al agua, elevando ante su vista al cielo pidiendo protección a la Virgen del Carmen que él adoraba intensamente.

... Y logró salvar a María del Carmen y al pobre señor Roque, que salió de las aguas casi moribundo. Mas aun quiso mas el alma buena de Miguel, luchó con todo el esfuerzo para salvar a su rival, pero desgraciadamente todo resultó inútil: la providencia había dispuesto de él y Enrique quedó enterrado para siempre en la sepultura inmensa del mar...

El amor triunfó. María del Carmen y Miguel juntaron sus vidas; el pueblo entero celebró la hazaña del pescador humilde y hasta la primera autoridad — el señor Alcalde — estuvo oportuno concederle un premio entálico por el acto heroico que había realizado.

Y aquellas pesetas las empleó Miguel, el pescador humilde, en comprar una barca que bautizó con el nombre de su mujer y la cual, por coincidir que jamás montaron ni ella, ni el señor Roque ni ella, la barca estaría sola siempre presente por las olas, y si acaso en ella viajara eternamente el gran amor que los unía...

JOSÉ LUIS UTRERA CUERROS

Málaga, 1930.

Las coplas de Mingo Revulgo

Esta antigua y célebre pieza satírica de la corte de Enrique IV, cuyo verdadero autor se desconoce, aunque han sido atribuidas sucesivamente a Rodrigo Cota; Juan de Mena y Hernando del Pulgar, se desarrolla en forma de diálogo entre el pastor Gil Arnabato y el tal Mingo Revulgo, que cuenta al primero sus cuitas e infortunios. En esta sátira, violentísimo en el fondo y en la forma, el disoluto pastor Caudanlo, al que se achacaban todos los males del pueblo, es el propio Enrique IV; la pastora portuguesa personifica doña Guiomar de Castro, dama de la Reina y amiga del Monarca y en fin el lobo que devora las ovejas, es el favorito don Beltrán de la Cueva.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8.—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA

VIDA DE LA

Beata Catalina Tomas

Escrita por el Emmo. y Reverendísimo Sr. D. Antonio Despuig y Dameto.

Precio ptas. 1'50 De venta en la Librería Tous

Miguel Mascaró

Odontólogo Teléfono núm. 506 Participa a sus clientes ve extraente hasta el día 15 de Septiembre

VIDES AMERICANAS

DEL Centro Vitícola Catalán del Panadés Representante: Agustín Estarellas Victoria 16, entresuelo. Palma de Mallorca

PIANO DE COLA O MEDIA COLA

Se desea adquirir uno que esté en perfecto estado. Informarán: Centro de Anuncios.

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

LIRICO

Mañana domingo se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche. En dichas sesiones se proyectará por última vez la grandiosa película artística de largo metraje "El Patriota", la gran obra de arte de la Paramount que tan celebrada ha sido por el público y en la cual tan gran éxito obtienen Florence Widor, el coloso de la pantalla Emil Janings y el celebrado actor Lewis Stone.

Completarán el programa otras películas.

El próximo jueves se inaugura en el Lirico la temporada 1930-1931. Para dicha temporada la Empresa tiene ya ultimado todo el plan habiendo ajustado interesantes espectáculos que seguramente llamarán la atención del público, tanto por lo que se refiere a compañías como a artistas de variedades.

Como de costumbre la inauguración corresponde al espectáculo del varietés, de cuyo género desfilarán esta temporada por el Lirico las principales estrellas.

El programa del jueves lo forman cuatro números, nuevos los cuatro en Palma y que vienen sancionados por el aplauso de los públicos del Continente.

Debutarán el jueves día 11 las siguientes atracciones:

Carmen Vicente, notable bailarina española.

Baldomerito, el popular humorista que durante un año ha trabajado en las revistas del Cómico de Barcelona.

Gloria Dolly, notable canzonetista española.

Trio Moreu, formado por tres bellas señoritas en sus números de canto, baile y conjunto.

Completará el programa de la función inaugural el estreno de una interesante película.

Manuel Collado

Hablando de los propósitos de este actor, dice "El Imparcial":

"Al regreso de Milagros Leal de Buenos Aires se ha dicho que Manuel Collado había recibido también proposiciones para ingresar en la compañía de la Comedia. Parece que ha habido algo de esto y se añade que, enterado el señor Martínez Sierra manifestó a Collado que si se separaba de su compañía disolvería ésta, regresando inmediatamente a Europa.

Collado ha desistido por ahora de la separación, pero solamente por ahora, pues de antiguo abriga el propósito de formar él por su cuenta".

El cine del teatro

Se han pasado del cine al teatro ingresando en la compañía de María Tubau, la dama joven Isabel Alemany y el actor Joaquín Bergia.

Lino Rodríguez

Lino Rodríguez tampoco se separa por ahora del señor López Arista y cumplirá con él los compromisos contraídos para la temporada del Metropolitan.

La compañía de Aurora Redondo y Valeriano León

He aquí la lista de la compañía de Aurora Redondo y Valeriano León, que ha de actuar en la Zarzuela.

Actrices: Doni Achaerando, Carmiña Caballero, Carmen Collado, Cándida Granda, Angelita Palencia, Aurora Redondo, Isabel Redondo, Rosario Revilla, Rafaela Rodríguez, Mercedes Sierra y Elvira Vega.

Actores: José Alfayate, Santos Asensio, Leopoldo de Diego, Antonio L. Estrada, Enrique García Álvarez, Federico Górriz, Valeriano León, Manuel Luna, Pedro Montesinos, José Porras y José Vázquez.

Apuntadores: Fernando La Torre y Emilio Moreno.

Representante, Ricardo Ruiz.

Agente, Antonio Navarro.

CRONICA DE MADRID

Los de Arista, en el Metropolitan

A falta de dos o tres figuras que le faltan por contratar, he aquí la compañía de opereta y revistas que el empresario señor López Arista tiene contratada durante toda la temporada próxima en el Gran Metropolitan:

Estrella: Consuelo Hidalgo.

Tiples cómicas: Amparito Navarro y Olvido Rodríguez.

Otras tiple cómicas: Blanquita Rodríguez, Lina Santamaría y Nera Rubens.

Tiple de carácter: Carmen Losada.

Primer actor y director: Lino Rodríguez.

Primer tenor cómico: Julio Castro.

Otros actores: Andrés Calvo Paulino Casado, José Francés, Eduardo Antolín y Francisco Rodríguez.

Apuntadores: José Camacho e Ignacio Pianas.

Segundas tiple: Aurea Azcárraga, Eugenia Gimeno, Victoria y Amalia Plaza, Lucía Vázquez, Pilar Jiménez, Marija Bertocini, señorita Peña, Paquita Esteban, Margarita Rubio, Lolita Jiménez, Mari Marqués, Teresa y Emilia Ostris, Ascensión García, Marija Haro, Luisa y Araceli Espinosa, Carmen Riveiro, Pepita Celles y Concha Ortega.

La temporada se inaugurará el próximo día 18 con la representación de "Las guapas".

Manolo Collado

Se asegura que este actor ha sido contratado también para la compañía del teatro de la Comedia.

Los de Martín

Se ha reunido la compañía de Martín. Paco Torres echó este año la casa por la ventana, no sólo por lo que al contrato de tiple y vicetiple se refiere, sino por las obras realizadas durante el verano en el popular teatro de la calle de Santa Brígida.

La fachada y los vestíbulos han sido remozados y la sala queda admirable de luz y colorido.

En el acto de la presentación de la compañía, Paco Torres pronunció breves y elocuentes frases.

El debut de los de Martín será el próximo día 12, interpretando por la tarde "Cha-ca-chá", y por la noche, "El país de los tontos".

La compañía de María Tubau

A continuación copiamos la lista de la compañía de la actriz María Tubau, por orden de apellidos:

Actrices: Isabel Alemany, Erlinda Cebrero, Coral Díaz, Angela López, Laura Martínez, Luisa Puchol, María Luisa Romero, Esther Silva y María Tubau.

Actores: Gabriel Algara, Joaquín Bergia, Fortunato García, Mariano Ozores, Francisco Pereda, Antonio Palomino y José Soria.

Apuntadores: Alberto del Valle y Jaun Navarro.

Para "La Dolorosa"

Además del célebre tenor de ópera Semper, la empresa de la compañía que estrenará en el Reina Victoria la obra del maestro Serrano, "La Dolorosa", ha contratado al aplaudido tenor Mateo Guiltart.

La viuda del maestro Pérez

Muy pronto regresará a Chile la señora doña María Adela de Lara, viuda del compositor chileno Don Osman Pérez Freire fallecido recientemente en Madrid.

La viuda del malogrado músico expresa por medio de la Prensa su reconocimiento y gratitud a cuantas personas se interesaron por su desgracia.

Tanto la señora de Lara como sus hijas abandonan España con agradecimiento eterno.

Otro teatro en litigio

Otro teatro en litigio es el de la Latina. Aun no se ha resuelto el pleito promovido por don José María Gra-

nada contra el empresario señor Espinosa.

En el Fuencarral

La actuación en Fuencarral de la compañía de Ballester se prorrogaba hasta el 20 de octubre, fecha en que aparecerá el conjunto de comedia dirigido por el señor Ramallo.

Ballester reforzará sus huertes zarzueleras y estrenará algunas obras nuevas.

Milagros Leal

Se encuentra ya en Madrid la nueva primera actriz del teatro de la Comedia, Milagros Leal, después de terminar sus compromisos en Buenos Aires con la compañía de Martínez Sierra.

El teatro Alkazar

Leemos en un diario de la Corte: "No es cierto que haya compra, ni intento siquiera de compra, del teatro Alkazar por una poderosa Empresa extranjera.

Lo exacto es que la Empresa de dicho coliseo va a instalar el cine sonoro para cuando le convenga dar ese espectáculo.

Y también es exacto que la compañía titular del teatro de la calle de Alcalá, en cuya cabeza figuran Hortensia Gelabart y Juan Bonafé, harán en él toda la temporada".

La compañía de Enrique Borrás

El día 12 del actual se presentará Enrique Borrás en el teatro Calderón. La obra elegida para la función inaugural es "El alcalde de Zalamea"; seguirá a esta obra la reposición de "El cardenal".

El primer estreno es el de la obra en verso de Fernández Ardavin, "La espada del hidalgo". También prepara Borrás unas representaciones de "Oteló", versión de Astrana Marin y Monteagudo. La presentación de esta obra será un alarde de lujo y buen gusto.

Nueva Plaza de Toros

Hoy sábado a las 10 de la noche

GRANDIOSO FESTIVAL TAURINO

UN HERMOSO NOVILLO

lidiado por

ANTONIO MARTÍ

OTRO NOVILLO

para la cuadrilla cómica de

Charlots, el Marino

Castillo de Fuegos Artificiales

Regalo de 25 entradas para la corrida del domingo

Medias entradas para Niños y Señoras

Sombra, 50 cts.—Sol, 30 cts.

TEATRO LIRICO Mañana de 3 tarde a 11'30 noche

de la obra maestra de la Paramount

El Patriota

LA GRAN CREACION DE

Emil Janings -- Florence Vidor y Levis Stone

La película de mayor éxito del año

benaventino, y estrenará en seguida "Los andrajos de la púrpura".

"La melodía del jazz-band", que María Tubau estrenará en el nuevo teatro de la calle del Doctor Correo después de su actuación en el Infanta Isabel, será el segundo estreno de Benavente en este año. María Tubau dará a conocer en el Infanta algunas comedias nuevas españolas y extranjeras, la primera de las cuales será "Paso a nivel", del joven y eminente escritor Claudio de la Torre.

Cuando don Jacinto Benavente concluya esas dos obras volverá a Madrid, y dando término a su verano oficial seguirá trabajando, y acaso entregue alguna otra comedia que tiene apalabrada. Don Jacinto escribe con rapidez, y nada tendría de particular que este año añadiera tres o cuatro nuevas obras a su extensísimo repertorio.

El teatro en Francia

El Gran Guinól

El Gran Guinól ha reanudado sus representaciones con un programa compuesto de cuatro obras de buena calidad. Como ocurre siempre en este teatro, los espectadores asisten a verdaderas escenas de horror, pero luego pueden serenar sus nervios escuchando comedias muy divertidas. Se comienza por un melodrama de André de Lordé y Jorge Montignac. "Sobre la losa", en que un criminal mata en un acceso de locura a un hombre que finge ser su víctima muerta. Otro melodrama se llama "La marca de la bestia", de Laumann, sacado del célebre cuento de Rudyard Kipling, en que un leproso, con el fin de vengar un atropello de carácter religioso, inculca a un inglés al alma de un lobo, que muere después de terribles sufrimientos.

Dos comedias alternan con los melodramas: "Felicidad", de Pierre de Weher, en que la felicidad consiste en ver a un hombre más desdichado que uno mismo. La otra comedia se llama "Aventura". Un hombre es amante de una mujer casada que se dice soltera. Con el fin de reparar su falta, el hombre pide la mano a su

madre sin darse cuenta de la presencia del marido, y cuando comprende su error, para salvar la situación, se finge loco. Las cuatro obras han tenido gran éxito.

Alguna de estas obras ha sido representada en el teatro Novedades, de Barcelona, por la misma compañía francesa.

Participación en las fiestas de la Sociedad de las Naciones

El teatro de la Opera y la Comédie Française participarán en las fiestas teatrales en honor de la Sociedad de las Naciones, que se efectuarán durante este mes.

Los días 17, y 18, la Comédie Française dará dos representaciones: "Le bourgeois gentilhomme", y "On ne badine pas avec l'amour", presentando como fin de fiesta "A quoi révent les jeunes filles".

El teatro de la Opera dará los días 25 y 26 "Castor y Polux", y cuatro bailes: "L'éventail de Jeanne", "La tragedia de Salomé", "Coppélia", e "Impressions de music-hall".

Sigue triunfando Raquel Meller

Raquel Meller actúa en la Ciudad de la Luz, como siempre, con extraordinario éxito.

Las canciones y tonadillas que Raquel da a conocer al público parisino son acogidas con grandes aplausos por su buen gusto, su arm ría, si bien decir... y, naturalmente, siempre el cuplé de moda, que recorre las calles parisinas y forma corrillos de personas que entonan su melodía, lo crea Raquel, lo hace Raquel, lo impone Raquel.

Y Raquel ha creado, de admirable manera, una bellísima canción: "Blanca", debida a la inspiración fresca del notable autor Antonio Martín Gamero y del no menos nombrado maestro Arquelladas.

París escucha a diario un montón de veces "Blanca", y repite su melodía incesantemente en las calles, en los paseos, en los comercios, en los "music-halls".

El éxito de "Blanca", bate todos los records.

"Les egarés", de Marguerite Duterme y "Sortilegio", de Martínez Sierra

La sexualidad en el teatro

La Prensa de Buenos Aires, nos ha traído la noticia y el argumento de un estreno de Gregorio Martínez Sierra, efectuado en el teatro de la Opera, de la capital argentina.

Se titula la obra "Sortilegio", y en ella nos presenta su autor un asunto sexual.

Gregorio Martínez Sierra, en "Sortilegio", trata el mismo tema que en el drama "Les egarés", dejó escenificado la escritora Marguerite Duterme. La obra de esta escritora fué estrenada el año pasado en el teatro Comédie Caumartin.

Martínez Sierra es un admirador de los escritores franceses y un enamorado de sus asuntos. Ahora le ha cautivado el tema de Marguerite Duterme, como el año pasado le sedujo el de "Le bigame", de Blanchon, que escogió Martínez Sierra para "El triángulo". La comedia "Le bigame", de Blanchon, fué estrenada en París el seis de mayo de 1926.

Digamos, pues, ante todo que el tema de "Les egarés", desarrollado por Martínez Sierra no reviste originalidad.

En Francia, dicho tema, tratado por Marguerite Duterme, ofreció la novedad de ser teatralizado por una escritora, como réplica a "La prisonnière", de E. Bourdet.

El asunto de "Sortilegio", que publicamos ayer entre las noticias de teatros procedentes de Buenos Aires lo reproduciremos en este artículo para que el lector vea la semejanza que guarda con el de la repetida obra de Marguerite Duterme.

Es el siguiente:

Augusto, producto de un hombre viejo, alcohólico y de una mujer histérica trae el estigma de los vicios de

sus progenitores. Y se manifiesta este estigma en la depravación más repugnante concebible en un hombre. Paulina, niña mimada, de sano espíritu, de alma franca y carácter apasionado. En su unión oficial no puede haber otra cosa que la oficiosidad, sin que la realidad llegue a adquirir la verdad esperada en todo matrimonio.

Son nueve cuadros para ir presentando la deformidad de Augusto y las inquietudes de Paulina. Para que al final ante una decisión firme de Paulina tenga Augusto que confesar la verdad y de anunciar que se va a eliminar, como lo hace fuera de la escena. Paulina ejerce el sortilegio sobre Augusto, pues éste aún dentro de su estado anormal vicioso, es atraído por el cariño de la esposa.

He aquí resumido el del drama "Les egarés":

"Rodolphe es un escritor y un esteta dotado de elevada cultura e inteligencia. Ha fundado una escuela literaria, pero es, sobre todo, un apasionado de los adolescentes. Ha corrompido a un niño de dieciséis años, "Claude", su discípulo, "Catherine Louvois", es una doctora, que se presenta para disputar a "Rodolphe", la presa, para regenerarla. Confirma "Claude", su pecado a "Catherine", y cuando ésta, llena de piedad, le visita al día siguiente de la confesión para salvar al niño de dieciséis años, "Claude", se ha suicidado."

Algunos críticos franceses recordaron con motivo del estreno del drama de Marguerite Duterme la vida de Oscar Wilde.

Los planes de Margarita Xirgu

Rivas Cherif ha desistido, de hacer de amistosísimo con Isabel Barrón, de la empresa de compañía que juntos y con tan buenos auspicios emprendieron. Diferencias de criterio en punto a la conveniencia o no de intentar una temporada en Madrid durante el próximo invierno y respecto a la posibilidad de estrenar en provincias obras no sancionadas previamente en los teatros de la corte, han determinado ese desistimiento.

Rivas Cherif ha ofrecido su concurso a Margarita Xirgu, que ha aceptado gustosa su colaboración en calidad de asesor literario y artístico.

La compañía de la Xirgu se presentará el próximo 13 de septiembre con la revisión de "La niña de Gómez Arias", de Calderón de la Barca, refundida por Eduardo Marquina, y ya sancionada favorablemente cuando la propia Margarita Xirgu la exhibió, conforme a esa versión expurgada, en su última actuación del Español.

A los pocos días de la inauguración y en cumplimiento del programa que la ilustre actriz y consecuente directora se propone (a tono con el prestigio debido a esa escena, oficial, aunque sin otra ayuda ni subvención de los poderes públicos que la cesión del local por parte del Ayuntamiento, Margarita Xirgu encarnará por primera vez la protagonista de "La prudencia en la mujer", excelente entre las mejores comedias de Tirso de Molina, y desconocida, como tal representación, para las generaciones actuales. La obra, que cuenta entre las producciones más acabadas de nuestro gran repertorio, se dará íntegramente, con absoluta fidelidad al texto original, revisado con esmero e interpretado conforme a las modernas normas escénicas.

Inmediatamente comenzarán los estrenos, el primero de los cuales si, como tienen anunciado, dentro de muy pocos días la entregan para su ensayo, la obra que Manuel y Antonio Machado dedican a Margarita Xirgu.

Periódicos alemanes

Münchuer Neueste Nachrichten, 0'25.
Süddeutsche Sountagspost, 0'40.
Alemania Ilustrada, 0'40.
De venta en la Librería Tous

Informaciones

La Ilustración Ibero-Americana

El corresponsal en Palma de la importante revista "La Ilustración Ibero-Americana" don Antonio Coll, nos ha remitido un ejemplar del número extraordinario que dicha revista ha dedicado a la Exposición de la Luz de la Exposición Internacional y Universal de Barcelona.

El número extraordinario de "La Ilustración Ibero-Americana" es realmente interesante tanto por lo selecto como por lo nutrido de su información, reproduciendo cuanto se exhibió en el Palacio de la Luz del magno certamen, como también los retratos de cuantos han intervenido en dicha exposición de luminotécnica.

Aparte de la información gráfica inserta numerosas crónicas relativas al mismo tema.

Completan el número diversas notas de actualidad.

Verbenas en Son Rapinya y en el Molinar

Como digimos, esta noche se celebrará una verberna en Son Rapinya, terrenos del predio "Son Quint", cuyo lugar destinado a la fiesta ha sido espléndidamente adornado e iluminado.

Se bailará el hermoso y entretenido baile del globo y el Schotis del mantón, con opción a premios.

Dichos actos serán amenizados por la orquesta Ruiz y en los intermedios se ejecutarán bailables con el clásico organillo.

La comisión de la Sociedad "Mallorca" encargada de organizar dicho festejo ruega a las señoras y señoritas que concurrán a la verberna ataviadas con el clásico mantón.

Al terminar la fiesta habrá servicio especial de tranvías.

Para el sábado próximo se prepara en el Molinar de Levante una gran verberna, organizada por un núcleo de verbernantes de buen humor de aquella localidad.

Señal V. de Compras? Visite pues la **CASA MATONS**

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santa Regia, virgen.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la parroquia iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media y continuación de la Novena como los días anteriores. A las diez Tercia y misa mayor. A las once continuación de la Novena. Por la tarde actos de coro; a las seis y media Rosario, continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS. — Empiezan en la parroquia iglesia de Santa Cruz en honor de la Virgen de Buen Camino. Exposición a las seis y media. A las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro; al

Riña con heridos

La guardia civil del puesto de la Puebla da cuenta al señor Gobernador de una riña, que tuvo lugar en aquel pueblo, entre los moradores de las casas números 46 y 48, de la calle de Ramón Lluís y a consecuencia de la cual resultaron dos individuos con heridas de pronóstico reservado.

Hechas averiguaciones por parte de la guardia civil se supo que la contienda se suscitó a consecuencia de resentimientos antiguos entre los individuos que la sostuvieron.

El Juez entiende en el asunto.

Servicios de la Guardia Urbana

D. Antonio Clar, con domicilio en la calle de Maimó, ha entregado una carretilla de mano encontrada en la vía pública al jefe de la guardia urbana, señor Conde.

Dicho señor la entregará a quien acredite pertenecerle.

También tiene, dicho jefe, en su poder una cruzcita al parecer de oro que entregará a su dueño.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curada, ayer, una anciana que a consecuencia de haber caído por una escalera se produjo una acentuada contusión en la cara.

—En la Cruz Roja de Santa Catalina ha sido curada una niña, que a consecuencia de una pedrada que le propinó un muchacho resultó con una herida en la nariz.

—En la calle de Murillo han chocado esta mañana dos ciclistas, resultando ambos con contusiones en distintas partes del cuerpo.

Las máquinas han sufrido también mucho daño.

—En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado un joven que a consecuencia de haber caído de un auto se causó una contusión en la frente.

Notas del Carnaval

PERSONALES

La Comisión Provincial ha concedido la Beca para cursar sus estudios en la Escuela Normal de Maestros, al joven don Guillermo García Lucas.

Le felicitamos.

* Se encuentra en esta ciudad el Administrador y Secretario de "La Hispano-Suiza", el Abogado, D. Manuel de Lassaletta y Cánovas que ha

pasado a esta capital para la inspección de los Autobuses que acaba de adquirir la Compañía de los Tranvías Eléctricos.

DE SOCIEDAD

* Mañana domingo, día 7, y a la hora de costumbre, se celebrará una verberna en el Real Club de Regatas, existiendo mucha animación para asistir a dicha fiesta.

DE VIAJE

* Después de pasar una temporada al lado de su familia esta noche regresará a Madrid, donde habitualmente reside, el reputado grabador Jefe de la Casa de la Moneda y Académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando, nuestro distinguido amigo y paisano don Enrique Vaquer.

Le deseamos feliz viaje.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don José Gómez, don José Ballet, don Francisco Casanovas, don José Contestí y don Jaime Morey, don Julio Soldevila, don Francisco Martorell, don Francisco Vila y don Antonio Rubí.

* De Valencia han llegado esta mañana don Francisco Soñate, don Mateo Oliver, don Francisco Arbana, don Bartolomé Suau, don José Pérez.

También ha llegado don Antonio Cañero que mañana ha de actuar en la plaza de toros nueva.

Igualmente llegó una numerosa excursión organizada por el Patronato del Turismo.

* Procedentes de Mahón han llegado hoy don Juan Durich, don Ramón Castellví, don Pedro Sansaloni, don Francisco Suñer y don Guillermo Coda.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Francisco Oliver, don Enrique Noellí, don José Durán, don Luis Molina, don Juan Sola, don José María Sigues, don Ricardo Llorens y don Mateo Martí.

* Esta noche embarcarán para Barcelona de paso para Madrid, el ayo empleado del Ministerio de Economía Nacional, nuestro amigo y colaborador, don Guillermo Rittwagen.

Religiosas

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santa Regia, virgen.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la parroquia iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media y continuación de la Novena como los días anteriores. A las diez Tercia y misa mayor. A las once continuación de la Novena. Por la tarde actos de coro; a las seis y media Rosario, continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS. — Empiezan en la parroquia iglesia de Santa Cruz en honor de la Virgen de Buen Camino. Exposición a las seis y media. A las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro; al

anocheer Rosario, continuación de la Novena con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Pedro Bonnin, adscrito en la misma.

En San Felipe Neri a las siete y media de la mañana Comunión general en el Oratorio particular, solo para hombres.

En Santa Catalina de Sena primer domingo de Septiembre. A las siete y media de la mañana Misa de Comunión general para los socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de tanto Domingo. A las seis y media de la tarde, Exposición del Santísimo, tercera parte del Rosario, Ejercicio reglamentario, y reserva, procesión e Himno de Guardia.

VISITA. — A la Madre del Divino Amor, en San Felipe.

De la Región

MANACOR

Apareciendo equivocada en los almanques la fecha de celebración de la tradicional feria de esta ciudad, se hace público que dicha feria tendrá lugar, como todos los años, el tercer domingo del actual, o sea el día 21, revistiendo este año inusitada importancia por los festejos que para dicho día se están organizando en honor de la Inclita Santa mallorquina Catalina Thomás.

Gacetillas

EXTRAIVIO. — Ayer día 5 en el trayecto de Palma a Binisalem se extravió una rueda de un coche Mon six Renault, propiedad de don José Rosselló, Odontólogo establecido en la calle de Capuchinas número 24. Se gratificará la devolución.

LA FILADORA

Gran Baratora en Mantos de Lana.

MARITIMAS

ENTRADAS. — Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana: De Barcelona el "Infante D. Jaime" capitán don Mateo Seguí.

De Valencia el "Belver" capitán don Francisco Nadal.

De Mahón el "Jorge Juan" capitán don Francisco Sastre.

De Cabrera, esta tarde, el "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Abraham.

Cno el pasaje y carga esta mañana de Barcelona el "María Mercedes" capitán don Damián Rigo.

Esta tarde de Marsella, saliendo luego para Argel el paquebot francés "Djemila".

De Gandia el vapor danés "Marie".

De Capdepera el pailebot "Nuevo Corazón" patrón don Andrés Cervera.

DESPECHADOS. — Para Barcelona a las 9 de la noche saldrá con el pasaje valija y carga el "Infante D. Jaime" capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona el pailebot "Arnald Oliver".

Para Valencia el pailebot "Canalejas" patrón don Miguel Estrañy.

Para el mismo destino la balandra "Amparo Viñes" patrón don Miguel Reñés.

Para Mazaron el pailebot "Nuevo Corazón" patrón don Andrés Cervera.

Para Valencia el pailebot "Jaime" patrón don Francisco Sans.

Para Taragona el pailebot "Miguel" patrón don Francisco Quesada.

TIEMPO REINANTE. — Palma: iVento S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Aleudía: Viento S. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andaritz: Viento E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller: Barómetro 764, termómetro 26, viento calma, mar llana, cielo despejado.

Ibiza: Barómetro 772, termómetro 26, viento N. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Bajolí: Barómetro 766, termómetro 23, viento O. flojito, mar llana, cielo despejado.

JORGE AGUILU. — Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguilu a los misterios de Palma" consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. — En el Dispensario de "La Mutualidad de Accidentes de Mallorca", han sido atendidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Nicolás Porcel, herrero, con domicilio en Génova, de herida mano derecha.

Juan Serra, jornalero, con domicilio en Pent d'Inca, de contusión torax.

Miguel Esteve, albañil, con domicilio en Génova, de esguince costal.

Juan Juan, albañil, con domicilio en La Soledad, de callo recalentado mano izquierda.

Juan Frontera, zapatero, con domicilio en La Soledad, de herida brazo izquierdo.

Bartolomé Martorell, descargador, con domicilio en Santa Catalina, de herida pie izquierdo.

Josefa Jaume, tapicera, con domicilio en La Vileta, de herida brazo derecho.

Francisco Zanoguera, chocolatero, con domicilio en el Pont d'Inca, de abceso dedo índice mano derecha.

Bartolomé Quetglas, jornalero, con domicilio en El Terreno, de contusión rodilla.

Juana Sansó, cestera, con domicilio en la Ronda Poniente, 46, Santa Catalina, de herida muñeca derecha.

Jorge Villalonga, confitero, con domicilio en La Vileta, de contusión pié derecho.

VICENTE CASTAÑER, albañil, con domicilio en el Molinar, de herida tobillo derecho.

Andrés Ripoll, metalúrgico, con domicilio en la calle Barrera, 74, Santa Catalina, de esguince lumbar.

Teresa Ceballos, tapicera, con domicilio en la calle S. Lorenzo, 28, de herida índice mano izquierda.

MUSICA EN EL BORNE. — Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Palma núm. 61 en el Paseo del Borne desde las 19'30 del día 7.

I. P. D. "Puentearreas". — Soutullo.

II. Fantasia de la ópera "La Bohème" (a petición). — Puccini.

III. Gran Marcha Nupcial. — Pérez-Casas.

IV. Danza Gitana. — Alonso.

V. "Jazmines", intermedio-vals. — Pacheco.

VI. P. D. El Niño de Haro. — Rubio.

— AVISO. Habiendo tenido noticias que algunos poseedores de vales no habían podido canjearlos por potes de Vitolan en los plazos señalados por nosotros en su conocimiento que pueden enviarnos directamente los vales para que les demos la satisfacción debida.

Laboratorios del Vitolan. — Tuset, 20-Barcelona.

PIKMENTINE. — Tinte para el cabello. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

"EL SEXO EN LA CIVILIZACION", edición dirigida por V. F. Calverton y S. D. Schmalhausen. Con una introducción por Havelock Ellis.

15 PESETAS EJEMPLAR

De venta en la Librería de José Tous.

La España desconocida y tenebrosa, por Alardo Prats y Beltrán, 5 pesetas. Cuando ya esté tranquilo, por Eugenio D'Ors, 5 pesetas.

De venta en la librería José Tous.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de Ntra. Sra. de los Reyes.

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 6 y media tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO. — Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Sancellas y Felanitx.

LIRICO. — Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.

COLISEO BALEAR. — A las 4 tarde, 6 toros de Samuel hermanos para Cañero, Manolo Martínez y Heriberto García, y un toro de Buena-barba para Ivarito.

CINES. — Moderno y Oriental.

FARMACIAS ABIERTAS. — Lo estarán las siguientes:

Sra. Vda. de Ignacio Forteza, calle Bolsería, esquina M. Palmer.

D. Francisco Rover, Plaza de Cort, esquina Jaime II.

D. Francisco Ballester, Calle Ramón Lull.

D. Antonio Bannasar, Plaza de San Antonio.

D. Jaime Trián, calle de San Miguel, 157.

Sra. Vda. de B. Terrasa, Plaza de Weyler.

D. Miguel Cerdá, Plaza Libertad (Borne).

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. 765.3

M. G. N. + 0.6

Característica de la tendencia barométrica. F. S.

Tendencia barométrica. + 0.6

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. W. 1

Estado del cielo. D.

Temperatura C°. 22.2

Humedad relativa. 79

Temperatura máxima de ayer. 31.6

Temperatura mínima. 15.8

Id. id. a descubierta. 14.0

Lluvia en 24 horas. 0.0

6 de Septiembre de 1930

Bolsa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía.

Día 6 de septiembre de 1930.

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York		
Septiembre.	11'39	11'32
Diciembre.	11'57	11'77
Enero.	11'69	11'87
Marzo.	11'71	11'87

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
TRIGO		
Chicago		
Septiembre.	81 2/8	83 3/8
Diciembre.	87 2/8	89 1/8
Marzo.	91 5/8	93 2/8
Winnipeg		
Septiembre.	82 6/8	84 4/8
Diciembre.	85 1/8	87 2/8
Mayo.	91 6/8	93 4/8

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
MAIZ		
Chicago		
Septiembre.	98 2/8	98 1/8
Diciembre.	92 6/8	92 1/8
Marzo.	94 5/8	94

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
CAUCHO		
Londres		
Septiembre-Dbre.	4 4/8	4 4/8
Enero-Marzo.	4 6/8	4 6/8

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
CAFE		
New-York		
Septiembre.	6'08	6
Diciembre.	6'13	5'98
Marzo.	6'27	5'88
Mayo.	6'06	5'72

Por 5 pts.

Paisajes y problemas de Galicia por Ramón Otero. 5'00

Florilegio del amor. 4'30

Presentimiento, por Eduardo Zamacois. 2'00

Enrique, por Francisco Coppe. 2'00

El escultor de carne humana, por Le Rouge. 1'00

El puño, por Suen Elvestad. 2'00

Calendario guía docente. 2'00

Higiene y bellaza. 0'50

Pablo y Virginia, por Saint Pierre. 0'75

Caras y caretas. 1'00

La guerra submarina. 0'50

Fantario. 1'00

De venta: Librería de José Tous

URODONAL

es la salvación del reumático porque disuelve el ácido úrico

GRAFICO INDICADOR DE LOS PLANTAS DOLORS DE SITUS EL RUJIA

De venta: Librería de José Tous

Nueva Plaza de Toros de Palma

Domingo 7 Septiembre 1930. — A las 4 tarde

Ultima y magnífica corrida de toros

6 hermosos toros de Samuel 6 para el distinguido sporman cordobés

Don Antonio Cañero y los valientes matadores

Manolo Martínez : Heriberto García

Regalo al público de un toro

El famoso toro colorado de la Goyesca que será estoqueado por IVARITO

7 TOROS 7, SIN AUMENTO DE PRECIO

Sombra, a 6 y 4 ptas. Sol, a 3 ptas. y a 2'50

URODONAL

es la salvación del reumático porque disuelve el ácido úrico

GRAFICO INDICADOR DE LOS PLANTAS DOLORS DE SITUS EL RUJIA

De venta: Librería de José Tous

Por 5 pts.

"Vento Mareiro", por Ramón Cabanillas. 4'00

La muerte del Aguila, por José San Román. 2'00

El príncipe no se casó, por C. Cervera Puche. 4'00

La revista quincenal. 0'50

Las cosas ven, por Eduardo Estadomine. 2'50

Mundo fotográfico. 2'50

Por esos mundos. 1'00

La desaparición del presidente del Consejo. 1'00

El diluvio. 2'00

La guerra submarina. 0'50

El caso Planas. 0'50

De interés para todos los españoles. 1'00

De venta: Librería de José Tous

HUEVOS A 2'75 PTAS.

Frescos y asegurados. Calle del Barquillo, número 11 — Casa María de los Ous.

DEPORTIVAS

CICLISMO

Mallorca ante la "Vuelta a Cataluña"

Anoche salieron los corredores y mañana comienza la "Vuelta."

Como habíamos anunciado, en la motonave "Príncipe Alfonso, embarcaron anoche para Barcelona los corredores mallorquines que representando a nuestra Isla van a luchar en la "XII Vuelta a Cataluña..."

Pou, de Algaída, Flaquer de Artá y Bordey de Montuiri, que se unirán en Barcelona a Nicolau, marchan muy animados y dispuestos a luchar con todas sus energías en busca de una brillante clasificación.

Les acompaña, como director del equipo, el gran aficionado al ciclismo e íntimo amigo de los corredores, don Miguel Amengual, que tanto ha trabajado en favor de la participación mallorquina.

Se tributo a nuestros muchachos una despedida cariñosísima, alentándoles los numerosos aficionados que al muelle acudieron, para que lucharan sin descanso puesto su pensamiento en su tierra natal, su Mallorca querida.

Vimos allí representaciones de la Casa Davder, de la Real Sociedad Alfonso XIII, de la Unión Ciclista Mallorquina, de la Casa Gabriel Muntaner y muchos otros industriales del ramo de bicicletas.

Les despidieron también, el gran deportista, campeón mundial de Tiro nuestro buen amigo don Cristóbal Tauler; el responsable de "El Mundo Deportivo" nuestro amigo "Solitario"; y crecidísimo número de incondicional del deporte del pedal.

La despedida que se tributo a los ciclistas mallorquines fué cariñosísima. Nosotros excusados decir que les deseamos un feliz viaje y mucha suerte en su actuación en la "Vuelta," pues de su preparación, de su valía y de sus ánimos, no podemos dudar.

La Compañía Transmediterránea con cedió el 25 por 100 de rebajas sobre los pasajes, además de no cobrar cantidad alguna por las bicicletas y ruedas de recambio.

Es digno de alabanza el gesto de la importante Compañía. Nosotros no esperábamos menos del señor Delegado de nuestro buen amigo don Antonio Qués Ventayol.

Hoy, a la llegada, habrá marchado enseguida los corredores al local de la Unión Sportiva de Sans, Gualies, para proceder al recuento de las bicicletas, primer requisito que se exige a los participantes.

Después los corredores almorzarán y luego dormirán hasta las 10 o las 11 de la noche, en que irán al Velódromo de Sans para presenciar las carreras de "medio-fondo," en las que toma parte el componente del equipo José Nicolau, que se considera en fuerzas suficientes para correr en el Velódromo 60 kms. y una hora después tomar la salida para la "Vuelta..."

Nosotros sentimos muchísimo que haya sido imposible rescindir el convenio...

trao de Nicolau con la Empresa del Velódromo, porque realmente saldrá nuestro corredor en la "Vuelta," handicapado extraordinariamente.

Una vez terminada la reunión del Velódromo comenzarán enseguida los preliminares de esa gran prueba internacional, con la reunión de todos los participantes en la "peloise," del Velódromo, a las dos de la madrugada; después de equiparse todos ellos se procederá al reparto de dorsales, cuya operación se dará por terminada a las tres, ordenándose acto seguido la salida controlada por la calle de Rolanda y calle de Galileo, y al llegar al cruce con la calle de Sans se llamará a los corredores por su nombre y apellido, para alinearse por orden de inscripción.

Una vez alineados todos se les dará la salida para la

PRIMERA ETAPA

Está considerada la primera Etapa de esta carrera como la más dura de la "Vuelta," juntamente con la sexta, o sea la que se correrá el viernes.

Se calcula que la salida será dada mañana alrededor de las cuatro de la madrugada, siendo el itinerario como sigue:

Esplugas, San Feliu del Llobregat, Molins de Rey, Ordal, Vilafranca del Panadés, Arbós, Vendrell, Torredembarra, Aitafulla, Tarragona, Vimbodí, Cambrils, Hospitalet, del Infante, Pelleró, Amposta, San Carlos de la Rápita, Alcanar, Uldecona y La Cenia. Total 226 kilómetros.

SEGUNDA ETAPA

La segunda Etapa, del lunes, día 8, es como sigue:

Salida a las 6 de la mañana de La Cenia, La Galera, Santa Bárbara, Roquetes, Cherta, Gaudesa, Mora la Nueva, Falset, Rudecols, Reus y Tarragona. Total 155 kilómetros.

El señor Amengual, que acompaña el "Equipo," nos telegrafiará el resultado de todas las Etapas.

Nosotros, seguidamente, daremos a conocer al público las noticias que nos dé el referido señor Amengual, pues calculamos que llegarán con tiempo suficiente para alcanzar nuestra edición todos los días.

Si así no fuera daremos las noticias al público por medio de nuestra pizarra de la plaza de Cort.

Fútbol

El gran partido del lunes

Otra vez frente a frente los dos grandes rivales del fútbol mallorquín.

Alfonso XIII y Baleares van a luchar nuevamente.

No hace falta decir más para saber que en el terreno de Buenos Aires se podrá presenciar el lunes un partido reñidísimo, emotivo en grado superlativo, como todos los que liberan blanquiazules y rojos.

Pero este año es mayor la expectación que nunca, por la cuestión entrenador.

Es "trainer," del Alfonso el popularísimo Jack Greenwell, este señor inglés que lleva residiendo muchos años en España y que ha sido en todo momento uno de los hombres más sobresalientes como cuidador de equipos, hasta el punto de conocersele por "forjador de campeones..." y sin que lo digan Barcelona y Español.

Es cuidador del Baleares, Patullo. ¿Quién es Patullo? Uno de los más grandes jugadores que tuvo el Barcelona en los tiempos heroicos de nuestro fútbol. Un delantero centro escocés sencillamente formidable.

Así que, sobre la rivalidad de siempre entre rojos y blanquiazules, rivalidad que trasciende naturalmente a Directivos, socios y aficionados, está ahora la rivalidad entre los "trainers..."

Uno y otro team han venido preparándose concienzudamente y en el campo habrán de desplegar todo su entusiasmo y todo su sabor para alcanzar el triunfo.

Sabido es que el Baleares logró la victoria por dos a cero en el primer partido de la Copa Rambla que se disputó, ventajas difícilísima de remontar para los alfonsoinos. Un aliciente más para este partido.

Por todo lo expuesto resulta que el entusiasmo está realmente al rojo vivo y se espera el día del lunes con viva ansiedad.

El lleno en buenos fines se presume, pues los preliminares de ese gran partido Alfonso-Baleares han entusiasmado a todos.

El encuentro dará comienzo a las cuatro y media de la tarde.

En Lluçmahoy

Mañana domingo por la tarde en esta importante ciudad se celebrará un partido amistoso entre los equipos de los Clubs Lluçmahoy y Mallorca Sport.

El encuentro empezará a las cuatro y media.

Nota oficiosa

De la Federación Balear de Fútbol hemos recibido lo siguiente: "El próximo domingo 7 corriente a las 4 de la tarde se celebrará en Inca el partido Constancia-Athletic."

A la misma hora del lunes día 8 en el campo de Buenos Aires tendrá lugar el partido Alfonso-Baleares.

Ambos partidos corresponden al Torneo "La Rambla..."

Natación

I Travesía a nado del Puerto de Sóller

Continúa aumentando la animación para esta importante prueba natatoria que debe tener lugar en esta ciudad el próximo domingo día 7 de los corrientes y que consistirá en la primera travesía a nado del Puerto de Sóller.

Han concedido premios hasta la hora presente las siguientes entidades y particulares.

Ayuntamiento de Sóller, S. D. Solleense, Patronato de Cultura Física, Ferrocarril de Sóller, don Bartolomé Nogueru, Hotel Ferrocarril, Príncipe Salah el Din-Fouad, Sr. Abel González, Ramón Rullán, Arnaldo Casellas, un socio maurista, Andrés Pizá, La Favorita, Salvador Calatayud, Peluquería Ballester, Vda. de Altes, Isidro González, Antonio Marcé, Bazar de Francisco Forteza, La Unión, W. Gericó, Casa Elias, Celestino Bonnin, Hermanas Estados, dos entusiastas de la natación, J. Girbert, Colmado Rey, Fábrica Casanovas, La Loreña, Juan Puig y Restaurant Costa Brava.

Las inscripciones recibidas hasta hoy son las siguientes:

Juan Fizá Liniger (súbdito Suizo), Francisco Arbona, Jaime Arbona, Federico Uzámer (súbdito Suizo), Antonio Sampol, Miguel Bernat, Antonio Pons Canals, Antonio Martorell, José Vaquer, Antonio Castelló, Jaime

Colom, Juan Llabrés, Mateo Castelló, Jaime Colom, Juan Llabrés, Mateo Capó, José Tomás, W. Postman (súbdito inglés), L. F. Young (norteamericano) Adolfo Artal, Ulrich C. A. Kreblo (súbdito alemán) Pedro Vives, Desoado Monserrat, José Serra, Antonio Jofre, Bartolomé Vicens, Juan Gamundi, José Mas, Juan Arbona, Antonio Sacristá, Ignacio Azo, Jesús Martín, Andrés March, Luis Ferrá, Jorge Arbona, Damián Arbona, Antonio Pons Oliver y Guillermo Mateu.

Señoritas: Marina Prefasi, Vera L. Brouw, Elvira Smit, Joëni Krebb. Esta última campeona australiana de velocidad.

Por el número de nadadores inscritos y por los premios ofrecidos como también por la animación reinante entre los participantes y público en general, auguramos a esta prueba de natación, el más completo éxito y por su organización felicitamos a la sección de Natación de la S. D. Solleense, y de un modo especial a los señores Príncipe Salah y don Antonio Castelló.—C. Sóller. 4-9-30.

Festivales Natación en S'Aigo Dolça

La Federación Balear de Natación Amateur ha organizado para los días 6, 7 y 8 del actual, unos festivales de natación en S'Aigo Dolça que prometen ser muy interesantes ya que en ellos toman parte los principales Clubs de Natación, de ésta.

Día 6, a las 5 de la tarde: Prueba de relevos 50, tomando parte los equipos del Real Club de Regatas, Club España, C. N. Bad y C. N. Estrella.

Primer partido eliminatorio del Torneo de Water-Polo entre el Club España y C. N. Bad.

Día 7, a las 11 de la mañana: Prueba de medio fondo desde la farola del Puerto al Balneario Aigo Dolça. (Inscripción libre).

A las 5 de la tarde: Partido de Water-Polo entre infantiles y a continuación el segundo partido de Torneo entre el R. C. de Regatas y C. N. Estrella.

Día 8, a las 5 tarde: Prueba de 100 mts. estilo libre. Final del Torneo de Water-Polo entre el vencedor de C. España-C. N. Bad y vencedor de R. C. de Regatas-C. N. Estrella.

Taurófilas

Esta noche en la Plaza Nueva

Esta noche a las diez se celebrará en la Nueva Plaza de Toros la anunciada novillada nocturna, que promete verse en extremo animada por lo sugestivo del programa y por la baratura de los precios que se han señalado.

Empezará la función con la lidia de un novillo que será estoqueado por nuestro paisano el valiente Antonio Martí que tantos deseos hay de aplaudir nuevamente.

A continuación se presentará la cuadrilla cómica de Charlot El Marino la cual estoqueará otro novillo.

Se disparará además un gran castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico valenciano Daniel Arnal.

Después de la lidia del primer novillo se sortearán entre el público 25 entradas de la corrida de mañana.

Para la función de esta noche habrá un servicio especial de tranvías en todas las líneas.

Las señoras pagarán cincuenta céntimos en los tendidos de sombra y treinta céntimos en los de sol.

La corrida de mañana

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el distinguido sporman cordobés don Antonio Cañero que en la corrida de mañana ha de rejonar dos de los toros de Samuel.

Para su trabajo ha traído el famoso artista tres bravos jacos.

También han llegado hoy los diestros Manolo Martínez y Heriberto García que han de estoquear los otros cuatro toros de Samuel.

Igualmente ha llegado el diestro Ivarito encargado de estoquear el famoso toro colorado de Gabriel González.

Para la corrida de mañana reina un interés extraordinario que se ha reflejado en lo animados que se han visto estos días los despachos de entradas, lo cual hace suponer que la Plaza Nueva se verá mañana muy concurrida.

Esta tarde a la hora de costumbre se celebrará la prueba de caballos.

A la corrida de mañana asistirá la antigua banda Municipal de Lluçmahoy la cual, cedida galantemente por aquel Ayuntamiento, amenizará el espectáculo.

Radiotelefonía

Programa para mañana

BARCELONA 11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos selectos. "Oro viejo," pasacalle; "Loti durch's Leben," vals; "Adios, tú," schotis; "Chanson folle," "L'avocail," selección; "Canzonetta," "Gnomos," one step; "Je t'aime," "Chérubin," selección; "Momento musical," "Filigranas," pasacalle.

15: Sesión radiobeneficia. 16: Cierre de la Estación. 17:30: Apertura de la Estación. Emisión de discos selectos.

18: La orquesta de la Estación interpretará: "Radio Barcelona," marcha; "La java del 29," java; "Je n'voudrais pas qu'on m'fass gal," one step; "Aladin," fox.

19: Sesión de agrícola dominical: "La alfalfa y sus enemigos," conferencia en catalán, por Alberto Brillat.

19:10: La orquesta de la Estación interpretará: "Le réve de bébé," selección; "Tinkati," intermedio oriental; "Danse," "Floten-Sérénade."

19:50: Recital a cargo de la cantatriz Enriqueta Mas. "Dubte," (Apeles Mestres); "Cançó de un doble amor," "Gentil pageseta," "Íntima," "Joe d'amor."

20:20: La Orquesta de la Estación interpretará selectos baillables. 0:45: Cronica deportiva. 21: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Transmisión del concierto que ejecutará en el Paseo de Rosales (si el tiempo no impide) la Banda Municipal, dirigida por el maestro Ricardo Vila.

24: Campanadas de Gobernación. Música de baile. 0:30: Cierre de la estación.

ROMA

10: Lectura y explicaciones del Evangelio 10:15: Música religiosa; Discos de gramófono. 10:45: Deportes. 11:30: El quinteto; "Orfeo en los infiernos."

17: Sesión infantil; Meteorología; Hora oficial. 17:30: Concierto; Sesión musical; Baillables; Una comedia. 20:30: Deportes; Hora oficial. 21:05: "Lodoletta," ópera; Últimas noticias.

MILAN

10:15: Informaciones Radio. 10:30: Explicación del Evangelio; Música sacra. 12:15: Música ligera. 15:50: Noticias. 16:15: Comedia; Música variada. 18:30: Informacinó deportiva. 19:20: Noticias; Música variada. 20:15: Informaciones. 20:30: Hora oficial; "Eva," opereta. 23: Noticias; Música; Cierre.

LONDRES

9:30: Hora oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo. 14: "Cantata núm. 45..." 14:45: Función religiosa. 15:30: Concierto por el Quinteto Gershwin Parkington; Una soprano. 16:30: Recital de piano. 17: Lectura de la Biblia. 18:55: Función religiosa. 19:45: Petición semanal. 19:50: Pronóstico del tiempo; Noticias. 20:05: Concierto. 21:30: Epílogo.

Caja de Ahorros

y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 16 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Agosto de 1929.

Hasta el día 15 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 6 de Septiembre de 1930.— El Vocal de turno: José Morell.

Subasta Judicial

Para el día nueve próximo a las 11 está señalada en el Juzgado (San Miguel 86) la subasta de la casa bajos con patio interior y pisos números 38, 40 y 42 de la calle de Caro, (Santa Catalina) de esta ciudad, bajo las condiciones que se fijan en el Boletín Oficial de 7 de Agosto último.

A los socios de "Caja Mutua Popular"

AVISO

Los asociados de esta entidad que mandaron delegación a la Asamblea de Barcelona, pueden pasar o mandar a recoger pólizas en la conserjería del "Momento del Civismo" cualquier día del crable de 2 a 6 de la tarde.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis Carmen, 25 praí Consulta de 11 al

FOLLETON N.º 2 — TOMO II.

El Pastelero de Madrigal

POE FERNANDEZ Y GONZALEZ

veía relucir la contera de una larga espada. Detrás del pilar del ángulo de los soportales del palacio del Dux se veía un bulto informe, pardo, obscuro, replegado, en la actitud del gato que acecha. Solara cuyo bulto se veía envuelto por una anchura caperuzada, cuyas narices estaban enfiladas al mendigo que al pie de la columna pedía limosna y al hombre que detrás de la columna se paseaba.

Llegó un momento en que a un mismo tiempo se acercaron tres personas a aquellos tres hombres. Había saltado a tierra en el puerto un griego alto, ceceo, moreno, como de treinta años, lujosamente vestido y que demostraba ser allí en su isla levantisca del archipiélago un gran personaje. Aquel hombre, era, en una palabra, el jefe tártaro gobernador de Corfú, Manuel Karuk.

Manuel Karuk se dirigió vía recta al mendigo que estaba al pie de la columna de San Marcos.

Al mismo tiempo, de la basílica había salido una mujer alta y de continente bello, como el que deja ver una mujer hermosa, por más que vaya completamente envuelta en su manto, y se dirigió hasta llegar al hombre que paseaba detrás de la columna, y que al ver cerca a la mujer, se detuvo y la salió al encuentro, entablando conversación con ella.

También al mismo tiempo otro hombre embozado, que había bajado rápidamente por la escalera de los gigantes, salió por la puerta principal del palacio del Dux y se dirigió al pilar del ángulo del palacio, donde hemos dicho estaba agazapado un hombre.

Oígame lo que Manuel Karuk había dicho al mendigo.

—Tú eres un bribón, que de nada necesitas menos que de pedir limosna. Buena manera de consolar a los

desventurados—dijo el mendigo con la voz gangosa y doliente—; para hacer eso es necesario tener el corazón de hierro de un corsario del archipiélago.

—Tú esperas aquí a alguien que viene de allá—dijo Manuel Karuk.

—Yo estoy esperando siempre, mi señor, y esperando se me pasa el tiempo, y cada día que pasa me aprieta más la mala suerte; con que si vos no habéis de socorrerme, pasad de largo, que mientras vos estáis hablando conmigo, nadie me socorrerá.

Manuel Karuk sacó de entre su faja un largo bolsillo de seda, en cuyos dos extremos había dinero, rodeó con aquel bolsillo de pomo de un puñal, y entregó aquel puñal con el bolsillo adjunto al mendigo.

El mendigo se levantó apovándose en una muleta que estaba tendida sobre las gradas de la columna y echó a andar, cojeando de tal manera que a cada cojeo hacía una profunda reverencia, en dirección al Gran Canal. Pero, a pesar de su cojera, corría en tal manera el cojo, que aunque Manuel Karuk era fuerte y robusto y acostumbrado a la fatiga, casi se veía obligado a correr para seguir de cerca al lisiado.

Muy pronto el cojo y el tártaro se perdieron junto al borde del Gran Canal, a cuya entrada el mendigo se detuvo, castañeo los dedos de una manera tan particular, que sonaron como si hubieran sido de madera, a cuya señal atracó al borde del canal una larga góndola negra. El mendigo saltó dentro como hubiera podido saltar una cigarra saltó tras el Manuel Karuk, y la góndola arrancó y se perdió en el canal en la sombra, en dirección al interior de Venecia.

La mujer que había llegado al hombre que se paseaba detrás de la columna, le dijo:

—¿Sois extranjero? —Sí—contestó el embozado. —¿Español, o portugués? —Sí, tanto da. —¿Tenéis el nombre de un arcángel? —Sí. —¿Seguidme. —¿Quién os envía? —Un ángel que os ama. —¿Os sigo. Y Gabriel de Espinosa, que tal era el embozado, siguió a la encubierta que le llevó al vestíbulo de la basílica de San Marcos, donde, sentada al pie del cajón destinado a colocar los expositos, estaba sentada otra mujer.

Antes de seguir adelante, sepamos lo que dijo el embozado que había salido del palacio del Dux al hombre que estaba agazapado detrás de la pilastra del ángulo.

—Toma, y obra en caso extremo como si tú fueses el Consejo de los Diez. —Yo no puedo partirme en dos—dijo el hombre, que continuó encogido; si Nicolino Razzi y el rey don Sebastián toman distintas direcciones, ¿a cuál sigo? —Al rey don Sebastián.

—Pues decidme, monseñor, lo que hubieréis de decirme pronto, porque una mujer se acerca al rey, y éste no tardará en seguirla.

—El papel que te he entregado te dirá lo que tienes que hacer. Parte. El que había salido del palacio del Dux se volvió y entró en él, y el hombre encogido se estiró, se puso de pie, echó a andar rápidamente a lo largo del costado del palacio del Dux, dobló el ángulo de la plaza, y se colocó en observación entre dos pilastras de la basílica, embebido, perdido en la sombra y a poca distancia del lugar en donde se encontraba Gabriel de Espinosa y las dos mujeres.

—Gabriel—dijo con voz trémula la dama que esperaba al pie del cajón de los expositos—, al fin es lo que quieres; al fin me decidiste a ser tuya y a asistir al lugar donde hemos de unirnos para siempre; pero antes es necesario que me sigas a otro lugar; que te ames de valor, para ver lo que ha

de suceder en aquel lugar. —¿Y dónde hemos de ir, mi adorada Estéfana?—dijo Gabriel de Espinosa.

—A un lugar muy bello, donde todo es ruido y alegría: a los jardines de Apolo.

—¿Adonde van todas las Mesalinas de Venecia? ¡Y tu has de concurrir a ese lugar impuro!

—Bajo la careta desaparecerá Estéfana Barbarigo; pura he salido de allí mil veces y pura volveré a salir; pero allí dejaré un hombre, a qui n sacarán muerto.

—¿César Malatesta! —Sí; no me atrevo a unirme a ti estando vivo ese hombre.

—¿Qué importa ese hombre!—dijo con desprecio Gabriel.

—Ese hombre no perdonaría medio para exterminar si te viese mi esposo.

—¿Te ama! —Pues que eso; le he humillado y me aborrece; él saludaría con placer a su venganza si viese la ocasión de deszarrarme el alma, de abtir mi orgullo. César Malatesta está rodeado de todo lo que de perverso encierra Venecia; él tendría mil medios para acabar contigo; por eso yo acabaré antes con él.

—No, y cien veces no; nunca he temido ni al cielo ni al infierno. César Malatesta es para mí un ser despreciable.

—Tú no lo conoces, yo, que te conozco, te declaro que no me uniré contigo mientras Malatesta viva.

—Pues bien; le buscaré, le azotaré el rostro, y cuando quiera vengar su injuria le mataré.

—¿Irás César Malatesta al lugar donde quieres ir?—dijo Gabriel de Espinosa.

—Sí—contestó Estéfana—, porque yo le he hecho avisar de que esta noche me encontraría allí.

—¡Oh! Pues entonces, vamos. Y Gabriel de Espinosa dió su brazo a Estéfana, que se asió a él y echó a andar hacia el Gran Canal. Laureta los seguía de cerca. Al llegar al borde del canal, Estéfana dió tres palmadas. Inmediatamente se acercó una góndola que atracó al borde del canal. Estéfana, Gabriel de Espinosa y Laureta, entraron en ella, penas habían penetrado en la litera de la góndola, y antes de que ésta arrancase, saltó a su popa un bulto negro, que no se sabía por dónde había venido, y que dijo en voz muy baja al gondolero que estaba al timón: —¡San Marcos y Venecia!

El gondolero permaneció inmóvil como si nada hubiera acontecido, y el bulto que había saltado a la góndola se replegó en la popa.

—A los jardines de Apolo—dijo desde dentro de la litera la voz de Estéfana. Y la góndola arrancó.

CAPITULO III

De la plaza de San Marcos habían partido, llegando al borde del canal y entrando en una góndola, el mendigo cojo, que ya sabemos era el antiguo esbirro Nicolino Razzi, a quien aquella noche convenía sin duda pasar por cojo y por mendigo, y Manuel Karuk, que ya sabemos la misión que había ido a Venecia. El gondolero había recibido orden de llevarlos al palacio Conti, lo que no le había parecido muy bien por la fama de endiablamiento del palacio, y a lo que se hubiera negado a no ser porque había oído al esbirro en el mendigo cojo.

La noche era tenebrosa, y la lancha tardó una hora en llegar al palacio. Cuando habían llegado, Manuel Karuk y Nicolino saltaron al borde.

—¿Y dices que no nos abrirán?—reguntó Manuel Karuk.

—Aunque estuviéramos llamando desde ahora hasta el día del juicio. Al

que llama a ese palacio no se le abre; cuando se quiere que alguien entre en él, o se le espera y no tiene necesidad de llamar, o se le envía una llave con la cual pueda por sí mismo abrir.

—¿Y te esperan a tí, o te han enviado la llave? —Ni lo uno ni lo otro; monseñor Pietro Mastta me ha escrito y me ha dicho: "Nicolino, vuelve a ser esbirro durante una noche; mañana, al obsequer, espera al pie de la columna de San Marcos a que se te presente un hombre, que irá vestido al uso de los de Levante, y te entregará un puñal, en cuyo pomo irá un bolsillo; lleva a ese hombre al palacio Conti, y franqueale el postigo del palacio."

—¿Y quién te ha dado las llaves de ese postigo? —En Venecia se encuentra con mucha facilidad una llave maestra que abre todas las puertas.

—¿Conoces tú el interior del palacio? —Una noche estuve en él hace diez años, y tales cosas ví, que no he podido olvidar el sitio por donde fui y por donde vine.

—Pues ábrema, y procura que, una vez dentro, lleguemos a la habitación de Elena Conti.

Nicolino llegó al postigo, le abrió, y entró en el palacio con Manuel Karuk, cerrando después el postigo. Apenas el postigo se había cerrado, un b

TOROS EN ALCUDIA

Lunes 8 de Septiembre de 1930—A LAS 4 DE LA TARDE

GRANDIOSA NOVILLADA

con motivo de las fiestas de

SANTANA

4 preciosos novillos-toros 4

de **ARRIBAS HERMANOS**

PARA

Florentino Ballesteros y Luis Llambias

Novilleros de gran cartel

PRECIOS POPULARES

FUTBOL

Lunes 8, a las 4'30

Torneo Copa Rambla de Cataluña

Inauguración de la Temporada

R. S. Alfonso XIII—Campeón de Baleares

Baleares F. C. Sub-Campeón de Baleares

CAMPO DE BUENOS AIRES

POR TELEGRAFO

La jornada regía

VISITA A UN CUARTEL.—LAS INFANTAS

Madrid 5 (11 n.)

Bilbao.—Esta mañana, a las 10, el Rey salió del Hotel Carlton, dirigiéndose al cuartel de Basurto, donde se alojaban las fuerzas de Garelano.

El Monarca revisó las fuerzas, que se hallaban formadas en el patio y realizaron diversas evoluciones, felicitando al coronel del regimiento por la marcialidad de las fuerzas. En el salón de actos el Monarca fué obsequiado con un vino de honor. El coronel pronunció breves palabras agra deciendo la visita del Soberano.

A las doce el Monarca volvió al hotel, y después de cambiarse de ropa salió con la Reina y el Infante don Jaime, marchando el Club Marítimo del Abra, para tomar parte en las regatas.

Las infantas estuvieron en la iglesia de los Jesuitas, oyendo misa. Después recorrieron las calles de la población, efectuando comparsas.

En el hotel se han recibido hoy varios ramos de flores de las autoridades y del regimiento de Garelano.

Por la tarde el Rey ha tomado parte en las tiradas de pichón, y las Infantas en el campeonato de tenis.

El Rey visita Pedernales, para ver el preventivo infantil.

Manifestaciones hostiles contra los de la Unión Monárquica

PASQUINES CON ATAQUES A LOS DE LA DICTADURA.—UN BANQUETE ACCIDENTADO.—SE ROMPEN LOS CRISTALES DE LA REDACCION DE UN PERIODICO

Madrid 6 (2 m.)

Orense.—Esta mañana llegaron los señores Fuentes Pila, don Juan Antonio Primo de Rivera y Medina de Toghores, y a las doce lo hicieron el señor Calvo Sotelo y el conde de Guadalhorce.

En el momento de llegar a la calle del Progreso, frente al hotel donde se hospedaban, los elementos de la izquierda arrojaron pasquines y manifestos, conteniendo duros ataques a la Dictadura, suscritos por la Asociación de escritores gallegos, partido socialista, Federación republicana, Hermandad Gallega y otros elementos. La gente se arremolinó en torno a los que lanzaban los manifestos, viéndose precisada la fuerza pública a simular cargas.

Los citados elementos se dirigieron al hotel donde se hospedaban los unionistas, reproduciéndose los incidentes. Ocurrieron algunos choques entre unionistas y adversarios de la Dictadura, especialmente de la Federación republicana y juventud de la misma. Se cambiaron varios bastonazos.

En el hotel, al pasar los camareros con el servicio para el banquete, organizado por la Unión Monárquica, los elementos contrarios les derribaban los platos y manjares.

Durante el banquete, fuerzas de infantería y de la guardia civil cuidaron de mantener el orden, mientras las de caballería alejaban a los grupos.

Alrededor de las tres de la tarde,

un grupo se dirigió a la redacción del periódico de la Unión Patriótica y rompió los cristales de la fachada. No pudieron entrar los manifestantes por hallarse echados los cierres metálicos.

El Ayuntamiento que había concedido la banda municipal, volvió de su acuerdo.

Según parece, se suspenderá también el acto que se proyecta en Celanova para evitar incidentes al regreso de los unionistas.

PALOS Y BOFETADAS.—LOS ORDENES SALEN ESCAPADOS

Madrid 6 (3 m.)

Orense.—Al terminar el banquete de la Unión Monárquica se produjeron incidentes.

Se repartieron palos y bofetadas. Los automóviles en que iban los organizadores, fueron apedreados.

La benemérita, que las protegía, disolvió a los manifestantes.

Resultaron varios contusos. El señor coide de Guadalhorce no pudo tomar el tren para Orense y tuvo que ir a tomarlo en Montforto.

El Presidente sale para San Sebastián

LA SUPRESION DE LA CENSURA EN LA PRENSA

Madrid, 6 (2 m.)

Esta noche el general Berenguer, con su familia salió para San Sebastián.

Le despidieron los Ministros y alto personal.

Hablando con los periodistas dijo que no había recibido visitas.

Dijo que regresará el miércoles y el jueves se celebrará Consejo.

Los periodistas le preguntaron si se tratará de la censura de la prensa.

El señor Berenguer, sonriendo, contestó:—Desde luego.

Los periodistas añadieron:—Con el levantamiento de la censura sería ocasión de condenar las multas y suspensiones que se impuso a algunos periódicos.

El general Berenguer dijo que se estudiará, con amplio espíritu.

El señor Estrada negó rotundamente que en la circular dirigida a los gobernadores y magistrados, sobre el levantamiento de la censura, se hiciera un índice de las materias punibles.

Los periodistas preguntaron al general Marzo si había ocurrido algo en Rentería pues se habla de una coacción entre obreros y la fuerza pública.

El Ministro dijo que no se ha planteado la huelga, ni han ocurrido incidentes.

Se habla de la formación de un gabinete nacional

COMENTARIOS ALREDEDOR DEL SEÑOR CAMBO.—NOMBRES DEL NUEVO MINISTERIO

Madrid 5 (11 n.)

En los círculos políticos vienen circulando estos días rumores sobre próximos acontecimientos políticos, que han culminado entre ayer y hoy, con motivo de las conferencias celebradas por el señor Ventosa y Calvell con el jefe del Gobierno y los señores Estrada

da y Matos. Como es sabido, el señor Ventosa y Calvell se entrevistará muy en breve en París con el señor Cambó.

Por todo ello se insiste en que el señor Cambó será el eje de la futura situación política, y que la segunda etapa de la actual situación será la formación de un Gabinete nacional, a semejanza del que se constituyó en 1918.

Los que se creen enterados, aseguran que presidirá este Gobierno el general Berenguer, figurando como ministro de Hacienda el señor Cambó, y como ministro de Gracia y Justicia el duque de Maura. Las restantes carteras se distribuirán entre significados elementos dinásticos.

Se llega a decir que entre las personalidades que serán consultadas por el Rey figurará el señor Sánchez Guerra.

Como ya se ha dicho los rumores—que acogemos únicamente a título de información—han tomado cuerpo en las últimas veinticuatro horas, con motivo de las próximas entrevistas del general Berenguer con el Rey y del señor Ventosa con el señor Cambó.

DE LA ENTREVISTA CON EL SEÑOR VENTOSA

Madrid 6 (2 m.)

El Ministro de Gracia y Justicia señor Estrada fué preguntado por los periodistas acerca de la entrevista que celebró ayer en el Hotel Palac con el ex-ministro señor Ventosa y Calvell.

El ministro dijo que no ha tenido la importancia que ha querido dársele.

No hablamos de política. Únicamente, cambiamos impresiones sobre el apéndice al Código civil y de las instituciones forales de Cataluña.

Añadió el señor Estrada que probablemente el próximo consejo se celebrará el jueves.

Yo iré mañana a San Sebastián y allí creo que cumplimentaré al Rey y regresaré el martes.

El Presidente Irigoyen entrega los poderes

LOS ESTUDIANTES PIDEN LA DIMISION.—MEDIDAS DE PREVISION

Madrid, 6 (1'45 m.)

Buenos Aires.—Los estudiantes de la Universidad han publicado un manifiesto en el que piden la dimisión del presidente de la república señor Irigoyen al gobierno, para evitar la efusión de sangre.

La policía está reforzada. En los cruces de calles se ven patrullas.

Se han repartido lámparas de petróleo entre los edificios públicos para prevenir un posible golpe de mano contra las líneas de fluido eléctrico que proveen de luz a la ciudad.

EL PRESIDENTE ENTREGO LOS PODERES

Otro despacho urgente dice: Buenos Aires. El Presidente señor Irigoyen ha entregado el poder al vicepresidente de la república.

LA ENTREGA DE PODERES NO IMPLICA LA DIMISION.—GRAN JUBILO ENTRE EL PUEBLO

Madrid, 6 (2 m.)

Buenos Aires.—La entrega de poderes del señor Irigoyen al vicepresidente de la república no implica la dimisión. Puede ser una medida de carácter temporal.

La primera disposición tomada por el vicepresidente ha sido proclamar la Ley marcial.

Se han redoblado las precauciones. Los periódicos anunciaron por medio de sus sirenas la entrega de los poderes del señor Irigoyen en manos del vicepresidente don Enrique Martínez.

El público, en número considerable, se lanzó a las calles, llevando a cabo demostraciones de júbilo.

Se dispararon cohetes.

El Ministro de Justicia visitó anteayer el señor Irigoyen en nombre del Gobierno para exponerle la conveniencia, para la paz pública, de que renunciase al cargo.

Por fin el señor Irigoyen se ha conformado con delegar los poderes en el vicepresidente.

De la Sociedad de Naciones

UNA PROPOSICION ITALIANA

Madrid (1 n.)

Ginebra.—Antes de empezar las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, el tema de las conversaciones es la proposición italiana relativa a la modificación del secretariado de aquel organismo.

Italia pide una modificación bastante radical de la composición del secretariado por entender que la representación de las naciones que forman la Sociedad de Naciones no es equitativa en dicho secretariado. Entre Inglaterra, los dominios y Francia son en casi la mitad de los 180 puestos que forman la burocracia de la Sociedad de Naciones, dándose el caso de que algunas naciones adheridas al organismo internacional no tienen funcionario alguno que las represente, mientras que otras que no están adheridas, lo tienen.

Italia pedirá, además, que el número de subsecretarios, que actualmente es de tres, sea elevado a cinco, dando los dos cargos de nueva crea-

ción a las naciones que no tienen un puesto permanente en el Consejo.

Las proposiciones italianas han sido acogidas entre las pequeñas naciones con bastante simpatía.

REUNION DEL CONSEJO DE MINORIAS

Ginebra.—En la reunión del Congreso de las minorías nacionales de Europa, el señor Ulitz jefe de la Volksbund alemana de Alta Silesia, ha elogiado en términos calurosos el proyecto de federación europea formulado por el ministro de Negocios Extranjeros francés señor Briand, pero al mismo tiempo ha expresado su sentimiento por el hecho de que en el referido proyecto hayan sido olvidados los intereses legítimos de las minorías nacionales.

El señor Ulitz expresó después su opinión de que es imposible que pueda llegarse a establecer la solidaridad europea, sin que antes se haya dado una solución satisfactoria a la cuestión de las minorías.

Terminó diciendo que la asimilación completa de las minorías nacionales es completamente imposible y que dichas minorías mantendrán siempre su voluntad de vivir por sus propios medios.

LA CREACION DE LA UNION FEDERAL EUROPEA

Ginebra.—El Congreso de las minorías nacionales, ha proseguido el debate sobre el proyecto de creación de la Unión Federal europea.

Uno de los oradores que tomaron parte en la discusión afirmó que el espíritu europeo está todavía muy poco desarrollado, y que como consecuencia de ello, todos los esfuerzos que se hagan para la creación de esa Unión Federal, tropezarán con grandes dificultades.

El señor Besednjak, ex diputado Sloveno del Parlamento italiano, declaró que la Unión Federal carecería de verdadera utilidad práctica si se sus-

trajera a la solución del grave problema de las minorías.

El Congreso terminará mañana el debate sobre esta cuestión con la adopción de un acuerdo cuyo texto está en preparación ya la Comisión especial nombrada al efecto.

La campaña de desobediencia civil en la India

LAS CONFERENCIAS DE GANDHI INTERRUMPIDAS

Madrid 5 (11 n.)

Bombay.—Se anuncia que las conversaciones que venían celebrándose con Gandhi para restablecer la paz y la tranquilidad en la India, han quedado rotas por completo.

Esta noticia ha causado en todas partes penosa impresión, pues se teme que se repitan los disturbios, quizás con más violencia que antes.

FUERZAS DEL DISTRITO DE SATAVA

Islompur (India).—Ha salido un destacamento de 250 policías para el distrito de Satava, donde se dice que más de cuatro mil habitantes se han concentrado en la selva no reconociendo la autoridad británica.

La agitación empezó con la destrucción de bienes forestales y negándose a pagar los impuestos. Varios policías que trataron de hacerles entrar en razón fueron objeto de ataques.

En el puesto donde se han concentrado los sublevados tienen izada la bandera nacional por la que declararon que combatirían hasta la muerte.

REGISTROS POLICIAOS

Calcuta.—La policía ha practicado varios registros en algunos edificios próximos a la Universidad, donde existen su domicilio varias personas sospechosas de haber participado en las atentados cometidos recientemente en esta ciudad contra agentes de policía.

Un huracán en Puerto Rico

Numerosas víctimas y muchos millones de pérdidas

DETALLES DEL DESASTRE

Madrid 5 (11 n.)

Nueva York.—Comunican de la Habana a la Associated Press que el Presidente señor Trujillo se ocupa personalmente de adoptar las medidas necesarias para socorrer a las víctimas del huracán.

El ejército entero de Santo Domingo ha sido llamado para prestar ayuda.

El huracán se desencadenó ayer a las 14 horas y sus efectos se sintieron durante cuatro.

Gran parte de los inmuebles del barrio aristocrático sufrieron grandes daños y muchas casas del barrio obrero fueron arrastradas por el viento.

Las regiones de Duarte y San Carlos han quedado completamente devastadas.

El balance conocido hasta ahora de las víctimas ocasionadas por el huracán es de trescientas entre muertos y heridos.

EL AUXILIO DE LA CRUZ ROJA NORTEAMERICANA

Washington.—El presidente de Santo Domingo se ha dirigido a la Cruz Roja norteamericana pidiéndole socorros para los damnificados por el huracán.

Información recibida en el Departamento de Estado, dice que las pérdidas materiales se hacen ascender en Santo Domingo y sus alrededores a varios millones de dólares.

Afortunadamente el número de víctimas no es tan elevado como se dijo en un principio.

La Cruz Roja de los Estados Unidos ha hecho ya un primer envío de 372.000 francos.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE PUERTO RICO

Nueva York.—Un mensaje radiotelegráfico de Teodoro Roosevelt, gobernador de Puerto Rico, comunica que uno de sus hombres ha volado por encima de la región de Santo Domingo, azotada por el huracán, habiendo más de 800 víctimas y reclamando con urgencia el envío de socorros.

Las víctimas pasan de noventa y cinco.

Nueva York.—Telegrafían de la Habana que, según las noticias recibidas en aquella capital, existe la creencia de que ascienden a más de noventa y cinco las personas que han perecido o han resultado heridas a causa del huracán que ha devastado la isla de Santo Domingo.

La estación de T. S. H., así como la mayor parte de los edificios de la población, han quedado completamente destruidos.

LOS DAÑOS MATERIALES

La Habana.—Los últimos informes que se han recibido sobre la catástrofe de Santo Domingo dicen que casi todos los edificios de aquella ciudad han quedado destruidos, arrebatándolos el huracán como si fueran de papel.

Entre los edificios destruidos figuran todas las estaciones telegráficas y los pertenecientes a la Administración.

Se ha construido una estación provisional de radio, desde donde se dirigen llamadas urgentes de socorro, pidiendo el envío de agua, alimentos y medicinas para acudir en socorro de los damnificados.

HAITI NO FUE ALCANZADO POR EL HURACAN

Nueva York.—Las noticias que se reciben sobre el terrible huracán que ha devastado la ciudad de Santo Domingo, informan que, contra lo que se temía, Haití no ha sido alcanzado por el ciclón debido a haber quedado resguardado por las montañas.

EL NUMERO DE VICTIMAS

Nueva York.—En Santo Domingo hay 800 muertos y 36.000 heridos entre ellos no hay ningún europeo.

Alemania y la Ciudad Universitaria de Madrid

LAS GESTIONES DEL VIZCONDE DE CASA AGUILAR

Madrid 5 (11 n.)

Berlín.—Ha pasado unos días en Alemania el vizconde de Casa Aguilar, secretario del Real Patronato de la Ciudad Universitaria de Madrid.

El principal objeto de su viaje ha sido tratar de la colaboración de Alemania en dicha Ciudad Universitaria con la construcción de un pabellón en la misma y la intensificación del inter-

LICEO RIPOLL
OBISPO MAURA, 4 y 18 PALMA DE MALLORCA
A partir del 1.º de Octubre, por ampliación del local
Pensión completa 18 duros mensuales
Medio-Pensionistas 8
PENSIONADO
La Residencia del Estudiante
Avda. Alejandro Rosselló, 103

Mediterráneo Hotel
Restaurant de primer orden
THERMINO TELÉFONO 28

PARA OTOÑO
Abrigos Color y Negros.
Vestidos, Batas y Telas.
PARA TAILLEUR SEÑORA
Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás, 1, 3 y 5
SASTRERIA MODISTERIA
MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

El Doctor Don Juan Alzina Melis
DIRECTOR DEL INSTITUTO DE BARCELONA PARA DEFICIENTES
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Visitará en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo 32), días 8 y 9 del corriente de 9 a 12 y de 3 a 5.

cambio de profesores y alumnos entre los dos países.

La construcción del pabellón de Alemania en la Ciudad Universitaria de Madrid, comenzará con un fondo inicial de medio millón de marcos, cedido por el ilustre hispanista alemán doctor Jay.

Con motivo de la estancia en Berlín del ilustre doctor Aguilar que a su destacada personalidad científica une la de ostentar en este viaje la representación del Patronato de la Ciudad Universitaria que preside Su Majestad el Rey de España, el ministro de Negocios Extranjeros ofreció un banquete en su honor al que asistieron entre otras muchas ilustres personalidades del mundo de la ciencia y de la política, el subsecretario de Estado, doctor Freytag, en representación del ministro doctor Curtius que como se sabe se encontraba enfermo, el embajador de España en Berlín, señor Espinosa de los Monteros, el Director del Instituto Hispano-Americano, el Rector de la Universidad berlinesa, el ex ministro de Instrucción, doctor Leist, el director ministerial de Instrucción Pública, doctor Schledelberge, así como numerosos profesores relacionados con la intensificación del intercambio cultural entre España y Alemania.

El vizconde de Casa Aguilar se muestra encantado de las atenciones recibidas durante su estancia en Alemania y de los continuos elogios que escucha por la magnífica iniciativa del soberano español relativa a la construcción de la Ciudad Universitaria, tan inteligentemente secundada por don Florestan Aguilar.

declaraciones el juez instructor del sumario sobre dicho crimen.

Luego compareció nuevamente el detenido Alfredo Pérez García, el cual quedó nuevamente detenido e incomunicado después de su declaración.

Los comunistas chinos atacan la población de Sha-Si-Hupeh

LOS COMUNISTAS CHINOS ATACAN LA POBLACION DE SHA-SI-HUPEH.—LOS ASALTANTES RECHAZADOS

Shanghai.—Comunican de Sha-Si-Hupeh que 3.000 comunistas atacaron súbitamente la población, cuyos habitantes, presos de gran pánico, tuvieron que rendirse o huir.

Las fuerzas gubernamentales, acudiendo rápidamente, consiguieron rechazar a los asaltantes después de un combate que duró tres horas.

Los residentes japoneses y británicos se refugiaron en una cañonera japonesa.

EL GOBIERNO NACIONALISTA RESCINDE UNOS CONTRATOS

Nankín.—El Gobierno nacionalista ha decidido anular los contratos con las compañías telefónicas Eastern y Greath Northern. Los contratos expiraban en diciembre.

ANUNCIA TAMBIEN EL GOBIERNO QUE NINGUN GOBIERNO NI COMPAÑIA O INDIVIDUO EXTRANJERO PUEDE OBTENER EL MONOPOLIO DE INSTALACION DE CABLES.

Extranjero

UNA MUJER DESCUARTIZADA

Madrid 5 (11 n.)

París.—Continúa trabajándose activamente en la identificación de los restos encontrados ayer, junto al Sena, en el muelle de Cliehy.

Los peritos han declarado que se trata de una mujer de 25 a 30 años.

Se ha comprobado que, contrariamente a lo dicho en un principio, no se trata de una china.

La policía revisa las listas de las mujeres desaparecidas en estos últimos tiempos, para tratar de ver si coinciden algunas señas con las de los restos encontrados.

REGRESO DE TARDIEU

París.—El presidente del Consejo señor Tardieu, ha llegado a las 17 horas y ha conferenciado extensamente con varios de sus colaboradores, especialmente con el señor Germain Martin.

Cuando termine el Consejo de ministros que se celebrará el sábado, el señor Tardieu regresará a Vitel, don de se propone permanecer durante unos días.

Es probable que los ministros no vuelvan a celebrar ninguna reunión antes del día 18 del actual en cuya fecha quedará redactado definitivamente el proyecto de presupuesto para 1931.

RECIBE EL EMBAJADOR ALEMÁN Y AL DE FRANCIA EN BERLIN

París.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Briand ha recibido esta mañana al embajador de Alemania en esta capital von Hoesch y al señor De Margeria, embajador de Francia en Berlín.

ORO PARA EL BANCO DE FRANCIA

Cherburgo.—A bordo del trasatlántico "Europa", han llegado, procedentes de América, para el Banco de Francia, setenta y tres barriles conteniendo oro por valor de noventa millones de francos.

De Barcelona

EL SEÑOR VIA VENTALLONA A LA ARGENTINA

Barcelona 6 (4 m.)

En el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia" embarcó para Buenos Aires, el exteniente de Alcalde de la Dictadura don Valentín Via Ventallón.

Marchó con pasaporte de diplomático español.

SOBRE EL CRIMEN DE LA CALLE DE ESPRONCEDA

Ayer a última hora recibió cuatro

UN AUTOMOVIL DA DOS VUELTA DE CAMPANA Y RESULTA HERIDA UNA MUJER

Comunican de Gerona que un automóvil de alquiler al pasar por Las Presas, a causa de una falsa maniobra del chófer dió dos vueltas de campana, resultando del accidente herida una de las pasajeras que iban en el auto llamada María Ferragut, que presentaba la fractura de la parte superior del húmero izquierdo.

El médico que auxilió a la herida calificó su estado de pronóstico grave.

UNA MUJER MUERTA POR UN TREN

A las doce y cuarto de esta tarde, un tren descendente de la línea del Norte, arrolló en el paso a nivel de la calle Meridiana, esquina a la de Montañá, a la anciana de 68 años Encarnación Casas Ribas, que habitaba en la calle de la Amargura, 8, tienda.

CAE UN CARRO POR UN TERRAPLEN Y RESULTA GRABEMENTE HERIDA UNA MUJER

Cuando transitaba por la carretera de Lérida un carro de la matrícula de Caltar, ocupado por una vecina de aquel pueblo, de cuarenta y cinco años, y un hijo suyo, de catorce, la caballería se asustó al presentarse de improviso y en dirección contraria al ciclista.

El carro cayó por una terraplen de unos tres metros de altura, quedando muerta la caballería y herida de gravedad la mujer, que era la que lo guiaba.

Después de practicársele la primera cura, la víctima ingresó en el Hospital de Tarragona.

El vehículo sufrió grandes desperfectos.—C.

Ultimostelegramas

EN SUFRAGIO DE UNAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

En el Ministerio de Marina se ha celebrado una Misa en sufragio de las víctimas de la catástrofe del "Dornier-A.."

Asistieron el Capitán General de la Armada, el encargado del despacho del Ministro y el personal afecto a éste.

DENUNCIA LA DESAPARICION DE SU MARIDO

Josefa Villa, de 35 años, ha denunciado que hace dos años desapareció de Pontevedra, donde residían, su esposo Eliseo Pombo, de 23 años.

Ahora se ha enterado que se encuentra en Madrid viviendo con una muchacha con la cual se ha casado nuevamente.

Eliseo ha sido detenido, como también su segunda esposa María Suñer, de 21 años.

Eliseo declaró que vivía con María, pero que no se había casado con ella.

El juez ha ordenado que Eliseo que dara detenido, disponiendo la libertad de María.

HUELGA DE 14 HORAS

San Sebastián.—Con motivo del fallecimiento del pescador balearista Francisco Lasherias, herido hace días, se ha acordado declarar la huelga por 24 horas, durante hoy sábado.

No habrá periódico.

LAS MANOBRAS NAVALES

Madrid 6 (11 m.)

Santander.—A última hora de la noche se supo que las escuadras que intervienen en las maniobras habían roto las hostilidades.

A media noche salió una escuadrilla de submarinos, y media hora después salieron los torpederos.

Los hidroaviones últimos los preparativos para al amanecer internarse en el mar para efectuar exploraciones.

A las 8 de la mañana saldrá una segunda escuadrilla de hidros y submarinos con el fin de situarse a lo largo de la costa y defender los puertos de Santander, Bilbao y Gijón.

UN CONGRESO REPUBLICANO

Durante los días 25, 26 y 27 de este mes se celebrará un Congreso de constitución republicano-radical-socialista.

LA SITUACION EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El cadáver del obrero muerto, con el fin de evitar alteraciones de orden, fué llevado al cementerio a primeras horas de la mañana.

Como protesta por dicha muerte los obreros no han entrado al trabajo. Tampoco han entrado las cigarrerías.

Hoy solo han aparecido dos periódicos, y los dos de matiz católico: "El Día" y "La Constancia".

BERENGUER SOSTENDRA CONVERSACIONES CON UN PROMOTOR POLITICO

Parece ser que el general Berenguer se propone sostener conversaciones con un promotor político que se encuentra en San Sebastián y con el cual reanudará las Conferencias que celebró recién llegado al poder.

El tema principal de dichas conversaciones será de índole electoral.

DESAPARICION DE DOCUMENTOS OFICIALES

Lima.—Ha sido detenido el expresidente de la Cámara de diputados señor Mariategui y varios funcionarios del Senado acusados de haber hecho desaparecer importantes documentos oficiales.

EXPLOSION EN UNA REFINERIA DE PETROLEO

Willemsstad (Curaçao).—Una gran explosión ha destruido la refinería de petróleo.

Hay numerosos muertos.

UZCUDUN SE ENFRENTARA CON PRIMO CARNERA

Nueva York.—Los boxeadores Uzcudun y Primo Carnera celebrarán un match de boxeo a fines de octubre.

El encuentro se celebrará en Londres, en Barcelona o en París. Lo más probable es que sea en la capital inglesa.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Berlin.—El conde de Romanones ha declarado que a su manera de ver,

para salir de la actual situación española hay tres caminos: la dictadura, la revolución o la inmediata convocatoria de elecciones. Preguntado si las haría el actual gobierno, contestó: Supongo que sí, aunque ello únicamente puede saberlo el poder moderador.

COSTES Y BELLONTE

Lonsville. Costes y Bellonte aterrizaron a las 742 de la tarde.

Se proponen reanudar el vuelo a Nueva York a las 7 de la mañana de hoy.

LLEGADA DE BERENGUER Y EL MINISTRO DE FOMENTO

San Sebastián.—En el sudexpreso llegó el Presidente señor Berenguer. También llegó el Ministro de Fomento.

Ambos fueron recibidos por las autoridades y el Embajador de España en Inglaterra señor Merry del Val.

LAS PROXIMAS MANIOBRAS MILITARES

En la Jefatura superior de Aeronáutica informaron anoche que se trabaja en la organización de los grupos y divisiones que tomarán parte en las maniobras militares. Estas se celebrarán en esta región el próximo mes de octubre.

Según parece, la Aerostación empleará una unidad aerostera para que intervenga en las maniobras.

En cuanto a la aviación, parece que tomará parte una escuadrilla divisionaria.

Habrán también un grupo que estará formado por aviones de las bases de Burgos y León y otro integrado por aparatos de la escuadrilla de Madrid.

Los aparatos de Burgos y León serán los atacantes. La división citada y los aparatos de la escuadrilla de Madrid actuarán de defensores.

Se han dictado normas para fijar las condiciones del supuesto combate.

PROBABLES CAMBIOS MINISTERIALES

Stambul.—Noticias de Ankara dicen que en los círculos políticos se prevén cambios ministeriales.

Se afirma que el ministro de Hacienda será nombrado director del futuro Banco del Estado y que el ministro de Justicia será nombrado Embajador.

DESCUBRIMIENTO DE UNA IMPRENTA CLANDESTINA

Stambul.—En un registro efectuado por la policía en un centro comunista, ha sido descubierta una imprenta clandestina.

Han sido detenidos dos agitadores originarios de Crimea.

EMPIEZAN LAS MANIOBRAS NAVALES

Ferrol.—Habiendo comunicado los

Para Verbenas y Fiestas Populares

Inmenso surtido para adorno de Calles, Plazas, Terrazas, Chalets, etc. Gran surtido en faroles de todas clases. Faroles artísticamente japoneses. Faroles venecianos desde 0'25 a 5 pesetas.

Guirnaldas y flecos de infinidad de modelos. Globos forma pera desde 0'50 a 5 pesetas. Globos de forma grotesca.

Serpentinas calidad superior. Confetti sin ninguna clase de residuos molestos. Mantores de Manila. Papeles de colores.

Ventas al por mayor y menor. Precios sumamente económicos.

De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort, 30.

TEATRO LIRICO

Jueves 11—INAUGURACION

Temporada de Varietés

4 DEBUTS 4

semáforos que por oriente había desaparecido la niebla, hoy comienzan las maniobras navales.

Se han hecho a la mar los cruceros "Miguel de Cervantes", que arbolaba la insignia del almirante Magaz, "Príncipe de Asturias" y "Almirante Cervera" y la división de destructores que constituyen el bando enemigo.

A las doce de la noche zarparon los acorazados y el resto de cruceros.

DURANTE UNA MANIFESTACION

Constantinopla.—Comunican de Sirmira que durante unas manifestaciones motivadas por la llegada del leader liberal Fethi Bey, se han practicado trescientas detenciones por ultrajes a la policía. Durante los disturbios fueron echados al mar tres policiaes.

Denuncia contra un ex comisario de Policía

Madrid 6 (11 m.)

El agente de policía jubilado don Pedro Frias ha presentado una denuncia contra el ex-comisario D. Salvador Roig, jefe de policía del puesto de Barcelona acusándole de delitos de falsificación y malversación de caudales.

Parece que el agente denunciante, durante la Dictadura formuló idénticos cargos y se echó tierra en el asunto.

En la denuncia se hacen graves acusaciones contra distintas personas.

Una de ellas es anarquista expulsado de la Compañía del Norte que estuvo procesado varias veces. Fué también pistolero libre y luego se le nombró agente honorario.

El juez enviará la denuncia al decano de los Juzgados de Barcelona para que la tramita.

"The Times," se ocupa de la situación económica de España

Madrid 6 (2 t.)

Londres.—"The Times," ocupándose del problema de los cambios de España dice que ésta atraviesa una crisis causada por su crecimiento.

Dice que en estos últimos años España ha realizado tantos progresos de orden material como los demás países en un cuarto de siglo.

Por ello no es extraño que la moneda sufra los efectos de la tensión en que se encuentra el tesoro.

Subraya otros aspectos favorables a la situación de España, especialmente la mejora de su balanza comercial y las futuras ventajas derivadas de las obras de irrigación que se han hecho, como también el aprovechamiento de fuentes de energía eléctrica y

el progreso alcanzado en las carreteras y en los ferrocarriles.

Añade que no hay ninguna razón para que España siga una política contemplativa que permita a los especuladores aprovecharse de la situación.

Indica que movilice algunas de sus reservas oro y comience a realizar un plan de estabilización o revalorización.

Huelga general de 24 horas en San Sebastián

ENTIERRO DEL CADAVER DE UN OBRERO.—PRODUCTOR INDIGNACION LAS DETERMINACIONES ADOPTADAS.—VUELCO DE UN TRANVIA.—SE INTENTA CIERRER LOS COMERCIOS

Madrid 6 (1'15 t.)

(Urgente)

San Sebastián.—Como se anunció esta mañana se declaró la huelga general de 24 horas, como protesta por la muerte del obrero Francisco Lacherias, herido en los pasados días.

El entierro estaba anunciado para las nueve y media; pero para evitar alteraciones de orden, las autoridades dispusieron que el cadáver fuese llevado a las primeras horas de la mañana al Cementerio sin acompañamiento.

Sin avisarse siquiera a los familiares se sacó el cadáver a las cinco de la mañana y se llevó al cementerio.

Esto ha aumentado la indignación de los obreros.

A las primeras horas de la mañana se repartieron profusamente hojas entre los huelguistas, haciendo un llamamiento al público explicando sus causas y censurando a las autoridades por su proceder, y expresando su indignación por la muerte del obrero Lasherias.

El paro de los obreros en toda la población es absoluto.

Hoy las fábricas y talleres aparecen cerrados.

En las primeras horas de la mañana salieron los tranvías. Los huelguistas ejercieron coacciones.

En el paseo de Miribuy los huelguistas volcaron un tranvía y lo mismo hicieron con otro en plena Avenida de la Libertad. En vista de ello quedó surtido el servicio de tranvías.

Los huelguistas recorren la población invitando al comercio a cerrar. También intentan que paren los Bancos y Oficinas.

Se supone que esta tarde el paro en la población, será total.

Por las calles patrullan fuerzas de seguridad armados con tercerolas. También la benemérita y carabineros patrullan.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

a las 22'00

Deuda Interior.	72'15
Id. Exterior.	82'75
Amortizable 4 por 100	00'00
Id. 5 por 100 Emisión 1920.	92'20
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	82'50
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Libre.	100'65
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	84'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	93'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	97'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	97'50
Banco de España.	00'00
Banco Español de Crédito.	423'00
Banco Español Río de la Plata.	201'00
Banco Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	232'50
Azúcareras preferentes.	00'00
Azúcareras ordinarias.	72'25
Ferrocarriles Nortes.	557'00
Id. Alicante.	517'50
Francos.	37'25
Libras.	46'09
Dolares.	9'45
Pesos argentinos.	0'00
Marcos oro.	0'09

FARRA

Por 5 pts.

El busto con ojos de Esmeralda, por Cornelius.	1'00
Hirmande! por Prudencio Rovira.	2'50
Enrique! por Francisco Coppé.	2'00
Habla el doctor Asuero.	4'00
Andalucía y Ultramar, por Mario Mendez.	4'00
El tesoro dramático, de Enrique Ibsen.	5'00
La revista quincenal.	0'50
Pablo y Virginia, por Saint-Pierre.	0'75
El Mundo Ibérico.	1'00
Revista de Tropas.	1'00
	21'75

De venta: Librería de José Tous

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE ÚRICO

Se consiguen curaciones sorprendentes cuando todos los remedios han fracasado en los ataques de

REUMA GOTA MAL DE PIEDRA

ARTRITISMO

Por 5 pts.

Saada la marroquí, E. Rais.	5'00
Hirmande! por P. Pidal.	2'00
Filosofía, por P. Pidal.	1'50
El sobriño del cura, por H. Mwgger.	2'00
La historia del difunto Evelsham, por H. G. Wells.	2'00
Practica Parroquial, por O. Callaghan.	6'00
Artes, por J. Marchi.	3'00
Boletín Oficial.	1'00
Revistas de tropas.	1'00
Majórica.	1'00
	24'50

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y fotografías.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadernado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e Inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por «Un Almagávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.

Nueva Historia de Mallorca, por el P. Juan Binimelis, Edición económica, 5 tomos rústica 10 pesetas, encuadernados, 20 id.

Historia de Alcudia, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

NUEVO ATWATER KENT RADIO

DINAMIC - Rejilla Blindada

Una de TRES MIL LÍNEAS DE APARATOS de reproducción en el mundo.

Hable más que ATWATER KENT ha podido fabricar y vender cualquier cosa.

Además que se conecta directamente a la corriente eléctrica dando una claridad, alcance, volumen, fidelidad y ligereza de sonido no obtenidas hasta hoy.

Representantes Calle de la Dirección, 284 Madrid, 5. Agustín Salvadores, 41 Valencia. Cordero, Salvadores, 41 Bilbao. (Distrito Casco) C/1. Híscar, 9 Sevilla. (El Rincón) Tejano, 20

Antonio España

Plaza Santa Eulalia, 9

Palma de Mallorca

Antonio Cañero



Reparación y Recauchutaje
de Neumáticos y Cámaras
Trabajo perfecto. Precios bajos
CASA CODINA, Unión -- 8 -- Palma
(Entre Mercado y Borne)

MUEBLES

Visiten esta casa antes de comprar o encargar muebles.
Fabricación Esmeradísima en todos los estilos.
Recibidos últimos Catálogos para los efectos.
Siempre modelos nuevos.
Casa Cañellas. Santa Eulalia, 25, 27 y 29 - Peregril, 23 y 25.



Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTRITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **CAJETS DEL DR. SOIVRÉ**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—**VENTA: 5'50 PESETAS, CAJA.**

Impurezas de la sangre: SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HECHURAS de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, ACNE-URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, y renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado: **VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.**

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA, (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRÁJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—**VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.**

De Venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas del **LABORATORIO SOKATARG**, Calle Ter, 16 Barona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.



Los Desudadores—Sobaqueras de la marca **KLEINERTS**, juntamente con las gorras-baño y pantalones de goma para Señoras y niños los encontrará en **CASA CODINA Unión, 8—Palma** (Entre Mercado y Borne)



¿Por qué el Cura-Gallos alemán "JEL" se impone en todos los países sobre todos los demás callosidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido.
PORQUE su aplicación no causa incomodidad ni molestia alguna.
PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo.
PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo pues sólo ataca a la callosidad.
PORQUE no es gr. sienta no ensucia ni se pega al callo.
PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.
PORQUE en CINCO DIAS, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas y verrugas, por antiguas y crónicas que sean.
PORQUE es el que resulta EN VERDAD más económico, ya que con un tubo de mismo pueden efectuarse un sin fin de aplicaciones. Y, finalmente,
PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda JAMA otro.

Pedid siempre Cu-a-Gallos "JEL" (MARCA REGISTRADA)
PRECIO: PESETAS 1'35 EL TUBO

Representante general: N. SALIEN BARBARA, Apartado 199.—Barcelona
E venta: Principales Centros de específicos, Farmacias y Droguerías de España.
Depósito en Mallorca: **Centro Farmacéutico**, Palma.



NEUMATICOS GOODYEAR

Precios limitados
GARAGE GOMILA

Aved.ª Antonio Maura 11—13 Teléf. 326

POLVO "FIN,"

Unico destructor infalible por contagio de cucarachas

Con «FIN» no hay que perseguir a las cucarachas. Con «FIN» se exterminan sola. Si duda V. J. de la eficacia del Polvo «FIN» pregunte a los tripulantes de la Compañía Transmediterránea y grandes Hoteles, Restaurantes, etc., etc., que lo usan con gran éxito.
De venta en Palma, Droguería y Ferreteria **EL OLIVAR**, de Sebastián Mesquida—Plaza Olivar, 1, y calle San Miguel, n.º 94.



Neumáticos y cámaras

Para bicicletas
FUERTES COMO EL ACERO
CASA CODINA
Unión, 8—Palma



L' Urbaine (La Urbana)

Compañía francesa de Seguros
sobre la Vida

FUNDADA EN EL AÑO 1865

Registrada en España por R. O. del 14 Diciembre 1929

Si desea contratar un Seguro de Vida consulte antes a esta antigua y acreditada Compañía.

Director particular en esta Provincia:

D. MANUEL CIREP, Paseo de la Rambla, 10, pral.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.
Ojo con las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

LABORATORIO
CASPE 32
BARCELONA

SE VENDE

una camioneta Hispano-Suiza en buen estado, a toda prueba y a precio reducido. Informes: carretera de Manacor, 224, La Solead (junto a café C'an Tanos).



Carnets de Chofer
Pasaportes
Licencias de Caza

SE ALQUILA

1.º y 2.º piso cerca de la calle San Miguel. 4 dormitorios, galería, precio reducido. Informes: San Miguel, 194.

SE VENDE

Horno acreditado con todos sus utensilios y carpetón con esbollo para reparto a domicilio. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

OFICIALES

Se necesitan en la Casa Juan Fuster, C'AN XERRIS, Sastrería. Calle Colón 21—principal.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se trasporta con o sin género.
Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Vendería muy barato

Un volquete nuevo de una tonelada, un magno, una batería de 12 voltios, unos faros eléctricos, y una capota auto nueva. **GARAGE ESPAÑOL.**

SE VENDE

en Son Rapití casa con jardín, fuente y aljibe. Razón: Isabel Más, Plaza de la Harina, 31—3.º



EL PELO

de su cara efecada lo experimentamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3
Sucursales: Morced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4
Servicio a domicilio.

PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido espefeso. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL
PENSION COMPLETA desde 7, pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. C/les Burgos y Masanet, (esquina Olmos)

INTÉRPRETE

Se necesita sabiendo varios idiomas. Inútil presentarse sin condiciones. Agencia WAGONS LITS-COOK, Borne, 5 y 7.

MOTO B. S. A.

Se vende. Razón: Café C'an Gil, Plaza Santa Eulalia.



PARA Esqueletos Mortuorios y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Bennassar
Plaza de Santa Eulalia, 10

PARA DESPACHO

una oficina se alquilan en la calle Fideos dos pisos pequeños 1.º y 2.º juntos o separados. Informes: calle Palacios, 2.

AUTO SEDAN

en perfectísimo estado, casi nuevo, se vende sumamente barato. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Desería comprar

o sea con bajada al mar en Son Alegre, Terrozo o Porto-rí. Inútil intermediarios, trato directo con propietario. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CHOFER

con 10 años de práctica en el extranjero hablando Alemán y con buenas referencias desea colocación. Dirigirse Plaza Santa Eulalia, número 10.

EBANISTAS

Se necesitan dos buenos oficiales para los talleres Victoria. Santa Eulalia, 43.

OFICIAL BARBERO

Se necesita en la Barbería Victoria. Tur. San Miguel, 45.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, drieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol.

NUEVO PRECIO HORNILLOS 30 Pesetas



COCINAS 60 Pesetas



Andrés **BUADES**
Plaza Cort 23-24 (Palma de Calle Cestcs 15-17) Mallorca

SE VENDE

A bajo precio casa en el Pont d'In. Informarán en la misma calle San Alonso, n.º 15.

Garage Americano

Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

REPARTIDOR

Se desea a sueldo o comisión, preferible tenga caballo y carrerón. Sacaría de San Jaime, 3.

CALLOS?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente «callos y durezas», «ojos de gallo», «verrugas», «juanetes».
Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid

UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2, plus. Farmacia Puerta. Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.

Vendería máquina

larga 60 con mesa para hacer toda clase de género de punto, precio económico. Cordelería, n.º 21, de 12 a 2 y de 6 a 3.

SE ALQUILA

Local propio para despacho, situado en la calle de la Reina Escaramuzada, esquina antigua Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ACADEMIA Bennassar - Oliver

Calle Sacristía de San Jaime, n.º 8
Preparación para ingreso en la Academia General Militar y Escuelas de la Armada e Ingenieros Civiles—Bachillerato Universitario.
Las clases empezarán el 1.º de Octubre.

SE VENDE

A precio de saldo una capilladora gruesadora, un sinfin de columnas de 0'65 m. de diámetro y un tupi. Pueden verse funcionar. Jafuda Cresques, n.º 2.º, 1.ª

Señor solo

Desería gabinete para dormir en casa particular seria, módica y en un buen obituario. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

EN CASA PARTICULAR

Señoría. Se desea dormitorio y sala a todo estar, siendo preferible en casa de señora viuda o matrimonio sin hijos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Perrito extraviado

Blanco, pequeño, pelo largo, atendiendo por Cirri. Se gratificará en caso de hallarlo. Son Campos, n.º 19, calle del Sol, 10.